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ASUNTO GENERAL DE FECHA 20 DE DICIEMBRE DE 2018. 

 

 

 

 
 

 

TEMA: “POSICIONAMIENTO DE NO AL CORTE A 

PROGRAMA QUE ATIENDE VIOLENCIA CONTRA LAS 

MUJERES”. 

 
 
 

DIP. ARELI RUBÍ MIRANDA AYALA: 

GRACIAS DIPUTADO PRESIDENTE./  SALUDO DE MANERA MUY 

AFECTUOSA A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN, SEAN 

USTEDES BIENVENIDOS; A LOS JÓVENES GANADORES DEL 

PREMIO ESTATAL DE LA JUVENTUD, TAMBIÉN SEAN BIENVENIDOS 

A ESTE RECINTO LEGISLATIVO; ASÍ COMO A LAS PERSONAS QUE 

AMABLEMENTE EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑAN Y A LOS 

MEDIOS DE COMUNICACIÓN QUE SIGUEN ESTOS TRABAJOS 

LEGISLATIVOS; CON MUCHO RESPETO Y AFECTO, TAMBIÉN 

SALUDO A TODAS Y TODOS MIS COMPAÑEROS LEGISLADORES 
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Y DE ANTEMANO LES OFREZCO UNA DISCULPA, POR RETRASAR 

CON MI INTERVENCIÓN, LOS TRABAJOS QUE VENIMOS 

REALIZANDO Y NO SEGUIR EL ACUAR… EL ACUERDO DEL CUAL 

FUI PARTE, AL INTERIOR DE LA JUNTA DE GOBIERNO, DE NO 

SUBIR INICIATIVAS, ACUERDOS ECONÓMICOS NI 

POSICIONAMIENTOS./  SIN EMBARGO, NO PUEDO DEJAR DE 

FIJAR UN POSICIONAMIENTO EN CONTRA DE LA ELIMINACIÓN 

Y EL RECORTE PRESUPUESTAL DEL ANEXO 13, EROGACIONES 

PARA LA IGUALDAD ENTRE MUJERES Y HOMBRES, PROPUESTO 

POR EL EJECUTIVO FEDERAL, EN EL PROYECTO DE PRESUPUESTO 

DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN PARA EL EJERCICIO FISCAL 

2019./ ES DE INTERÉS PÚBLICO, LAS IMPORTANTES 

REDUCCIONES  A MÁS DE 15 PROGRAMAS DESTINADOS A LA 

TRANSVERSALIZACIÓN DE LA PERSPECTIVA DE GÉNERO, A LA 

PREVENCIÓN Y ATENCIÓN DE LA VIOLENCIA CONTRA LAS 

MUJERES, ASÍ COMO EL EMPODERAMIENTO DE LAS MUJERES DE 

ESTE PAÍS, PRINCIPALMENTE PARA LOGRAR EL EFECTIVO 

CUMPLIMIENTO DEL COMPROMISO DEL ESTADO MEXICANO, 

ANTE ORGANISMOS INTERNACIONALES, PARA GARANTIZAR EL 

DERECHO A LA IGUALDAD SUSTANTIVA ENTRE HOMBRES Y 
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MUJERES./  TAMBIÉN ES IMPORTANTE RECORDAR, QUE EN 

TODO EL MUNDO LAS MUJERES HEMOS DADO LA BATALLA Y 

CONSTRUIDO, CON EL TRABAJO DE MUJERES, 

ORGANIZACIONES, INS… INSTITUCIONES E INCLUSO PARTIDOS 

POLÍTICOS, HOMBRO A  HOMBRO CON NUESTROS 

COMPAÑERO, COMO ES EL CASO DE NUESTRO PARTIDO DE LA 

REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, DISTINTOS INSTRUMENTOS 

INTERNACIONALES Y DE LOS CUALES EL ESTADO MEXICANO 

FORMA PARTE Y DONDE SUSCRIBIÓ SU RESPONSABILIDAD DE 

PROMOVER, RESPETAR, PROTEGER Y GARANTIZAR LOS 

DERECHOS HUMANOS, DE MANERA PROGRESIVA Y EN 

CONDICIONES  DE IGUALDAD, COMO LO ESTABLECE EL 

ARTÍCULO 1º Y 4º CONSTITUCIONAL./  EN MÉXICO, AL MENOS 

EL 61% DE LAS MUJERES HAN SUFRIDO ALGÚN TIPO DE 

VIOLENCIA, A LO LARGO DE SU VIDA Y EN 2018, 40 MIL… 47 

MIL 719 MUJERES FUERON VÍCTIMAS DE DELITOS, SEGÚN EL 

REGISTRO DE DENUNCIAS PRESENTADAS EN EL PAÍS, EN EL 

SECRETARIADO EJECUTIVO Y DE ACUERDO A  LA ENCUESTA 

NACIONAL SOBRE LA DINÁMICA DE LAS RELACIONES EN LOS 

HOGARES 2016./ DESDE EL 1º DE JULIO, LAS EXPECTATIVAS HAN 
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SIDO MUY GRANDES, EN TORNO A ESTA CUARTA 

TRANSFORMACIÓN PROMETIDA./ SIN EMBARGO, EL PROYECTO 

DE PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN PARA EL 

EJERCICIO FISCAL 2019, NO IMPULSA LA POLÍTICA NACIONAL 

DE IGUALDAD, NI DE PREVENCIÓN, ATENCIÓN, SANCIÓN Y 

ERRADICACIÓN DE LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES Y 

QUE ADEMÁS TAMBIÉN, ESTÁ VULNERANDO Y AGUDIZANDO 

OTROS SECTORES SENSIBLES DE LA POBLACIÓN Y 

ABANDONANDO LA CRISIS A NUESTRO CAMPO MEXICANO, AL 

PROPONER LA REDUCCIÓN DE 14 MIL  MILLONES DE PESOS./ 

POR LO QUE DICHAS ACCIONES AGUDIZAN EL  DESGASTE DEL 

TEJIDO SOCIAL Y CASTIGAN A LOS QUE NOS ALIMENTAN./ NO 

SE SI ESTAS REDUCCIONES OBEDEZCAN A COMPROMISOS DE 

CAMPAÑA Y QUE PARA ELLOS ESTÉN BENEFI… SACRIFICANDO 

A TAN IMPORTANTES RUBROS,  EL HECHO DE QUE ESTAMOS 

HABLANDO DE VIDAS Y PILARES IMPORTANTES QUE SOSTIENEN 

A NUESTRA NACIÓN./ POR LO QUE, CON TODO RESPETO, LE 

RECUERDO AL NUEVO GOBIERNO, QUE TODO AQUÉL QUE NO 

CONOCE NI RESPETA SU HISTORIA, ESTÁ CONDENADO A 

REPETIRLA./ HAN SIDO DÉCADAS DE PERMANENTE LUCHA DE 
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LA SOCIEDAD MEXICANA PARA LOGRAR LA IGUALDAD./ LAS 

ACCIONES Y AVANCES QUE EL DÍA DE HOY PODEMOS 

DISFRUTAR, DE LOS CUALES SON RESULTADOS DE LA ARDUA 

LABOR DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL, DE 

MUJERES Y HOMBRES COMPROMETIDOS CON LOS DERECHOS 

HUMANOS Y DE INSTITUCIONES ALIADAS EN EL 

RECONOCIMIENTO E IMPULSO DE LOS MISMOS./ ACTUALMENTE 

HOMBRES Y MUJERES DE TODO EL MUNDO, HEMOS HECHO 

POSIBLE, MEDIANTE INSTRUMENTOS LEGALES Y JURÍDICOS, LA 

CREACIÓN DE PROGRAMAS DE APOYO Y PROTECCIÓN A LAS 

MUJERES, ASÍ COMO LA IMPLEMENTACIÓN DE POLÍTICAS 

PÚBLICAS, QUE HAN REDUCIDO, EN GRAN MEDIDA, LA 

DESIGUALDAD DE GÉNERO Y PERMITIDO NUESTRO 

EMPODERAMIENTO A LO LARGO Y ANCHO DEL PAÍS, TODO 

ELLO BUSCANDO EL DESARROLLO Y LA SALVAGUARDA LIBRE 

DE VIOLENCIA./ POR LO QUE MI PARTICIPACIÓN EL DÍA DE 

HOY, NO SÓLO ES PARA LEVANTAR LA VOZ COMO 

DIPUTADA MUJER, TAMBIÉN ES DE TODAS LAS MUJERES 

DE ESTE PAÍS, ASÍ COMO POR AQUELLAS QUE AÚN NO 

NACEN Y SE ENCONTRARAN CON EL RETROCESO, EN EL 
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QUE NUESTRA LUCHA SOCIAL POR EL RECONOCIMIENTO 

DE NUESTROS DERECHOS, YA NO ES VÁLIDO PARA ESTE 

NUEVO GOBIERNO, TAL COMO LO DEMUESTRA AL 

ELABORAR UN PRESUPUESTO QUE NOS DISCRIMINA Y 

ATENTA EN NUESTRA CONTRA, CUANDO DEBIERA SER 

GARANTE DE LOS MISMOS DERECHOS./ SU SERVIDORA, 

CON TODO Y  NUESTRAS DIFERENCIAS POLÍTICAS, PERO 

ABRAZANDO TAMBIÉN NUESTRAS COINCIDENCIAS, TENÍA 

FE QUE ESTE GOBIERNO, ENCABEZADO POR LA 

IZQUIERDA, NOS DEFENDERÍA Y NOS REPRESENTARÍA 

CON LA IDEOLOGÍA QUE NOS CARACTERIZA, DE BUSCAR 

SIEMPRE SALVAGUARDAR LOS DERECHOS DE LAS 

MINORÍAS, PERO HOY NOS ENFRONTA… NOS 

ENFRENTAMOS, UNA VEZ MÁS, A UNA NUEVA FORMA DE 

VIOLENCIA, LA VIOLENCIA PRESUPUESTAL, QUE SIN MÁS 

NOS REDUCE PROGRAMAS NECESARIOS PARA ALCANZAR 

ESA IGUALDAD SUSTANTIVA, POR LO QUE MUCHAS 

PERSONAS HAN LUCHADO Y OTRAS, INCLUSO HAN 

MUERTO./ RESPETUOSAMENTE LE PEDIMOS AL 

EJECUTIVO FEDERAL, RECONSIDERE ESTA PROPUESTA DE 

PRESUPUESTO CON VIOLENCIA DE GÉNERO, QUE 
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MENOSCABA NUESTROS DERECHOS Y NOS IMPIDE 

COMBATIR, CON LAS CONDICIONES DE VULNERABILIDAD, 

DISCRIMINACIÓN Y VIOLENCIA, EN TODAS SUS FORMAS./ 

ESTE PRESUPUESTO AFECTA A MUJERES DE NUESTRO 

ESTADO, AL DISMINUIR LOS MONTOS DE MANERA 

IMPORTANTE PARA PALMES, DE LOS CUALES 45 MIL 

MUJERES HIDALGUENSES Y SUS FAMILIAS, HAN SIDO 

BENEFICIADAS, EN LOS ÚLTIMOS TRES AÑOS, CON 

ASESORÍA JURÍDICA, PSICOLÓGICA Y DE SERVICIO SOCIAL, 

ENTRE OTRAS, EL… DE LO CUAL EL 70% DE ESAS 

APORTACIONES FEDERALES, SIRVEN PARA PAGARLE A 

ESAS ABOGADAS, PSICÓLOGAS Y TRABAJADORAS 

SOCIALES, ESPECIALIZADAS EN TEMAS DE VIOLENCIA Y 

QUE HAN TRANSFORMADO LA VIDA DE MUCHAS 

MUJERES./ SI ESTO SUCEDE, UNA CANTIDAD IGUAL O 

MAYOR, DEJARÁN DE TENER LA OPORTUNIDAD DE 

ACUDIR A UNA INSTANCIA MUNICIPAL DE LA MUJER, POR 

FALTA DE PRESUPUESTO Y SU DESTINO ESTARÁ SELLADO 

COMO UNA VÍCTIMA DE FEMINICIDIO O SUS DERECHOS Y 

EL DE SUS FAMILIAS, VULNERAN… SE VULVE… SE 

VULNERARÁN Y SERÁN MARCADOS POR LA TERRIBLE 
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PANDEMIA DE LA VIOLENCIA./ PIDA A TODAS LAS 

ORGANIZACIONES, A ESTA SOBERANÍA, PRINCIPALMENTE 

A NUESTRAS DIPUTADAS QUE ME ACOMPAÑAN EN LA 

COMISIÓN DE IGUALDAD DE GÉNERO, QUE NO DEJEN DE 

LUCHAR POR LOS DERECHOS DE TODAS, QUE SU LUCHA ES 

RECONOCIDA COMO UNA SOLA Y QUE SIN IMPORTAR LA 

IDENTIDAD PARTIDISTA, ESTÉN LUCHANDO BAJO LA 

MISMA VOZ./ NO ESTÁN SOLAS, ESTA LEGISLATURA ESTÁ 

CON USTEDES Y TODA LAS LEGISLADORAS, QUE GRACIAS A 

ESA CONQUISTA DE DERECHOS, HOY SOMOS Y SEREMOS 

REPRESENTANTES DIGNAS Y GARANTES DE LOS 

DERECHOS DE LAS Y LOS MEXICANOS, PORQUE LES 

RECUERDO QUE NO ESTAMOS HABLANDO DE CIFRAS 

SOLAMENTE, SINO DE VIDAS HUMANAS QUE DEPENDEN 

DE LA CONTINUIDAD DE LOS PROGRAMAS ACTUALES Y 

ESPERAMOS LA IMPLEMENTACIÓN DE MÁS PROGRAMAS, 

PARA REALMENTE CONSTRUIR UN PAÍS LIBRE DE 

VIOLENCIA./ POR LO QUE CIERRO MI PARTICIPACIÓN 

DICIÉNDOLE AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA: 

QUE ESPERO QUE ESTA REDUCCIÓN PRESUPUESTAL, 

TAMBIÉN SEA UN ERROR COMO LA REDUCCIÓN AL 
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PRESUPUESTO DE LAS UNIVERSIDADES./ QUIERO PENSAR 

QUE ESTOY EQUIVOCADA Y QUE ESTA CONSTRUCCIÓN, EN 

SU CUARTA TRANSFORMACIÓN, CONSIDERA LOS 

DERECHOS SOCIALES DE LAS MUJERES./ CON NOSOTRAS 

TODO, SIN NOSOTRAS NADA./ ES CUANTO SEÑOR 

PRESIDENTE.----------------------- 
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DIP. SUSANA ARACELI ÁNGELES QUEZADA (PARA HECHOS): 

PARA HECHOS./ ESCUCHÉ CON ATENCIÓN EL 

POSICIONAMIENTO DE LA COMPAÑERA DIPUTADA, 

MUCHAS GRACIAS POR… POR LAS OBSERVACIONES./ YO 

SIMPLEMENTE HAGO USO DE LA TRIBUNA, PARA HACER 

TRES ANOTACIONES AL RESPECTO, TRES PROPUESTAS 

DIPUTADA Y COMPAÑEROS, LA PRIMERA: ES REEXAMINAR 

EN CONJUNTO, QUE LAS DISMINUCIONES E INCREMENTOS 

PRESUPUESTALES QUE SE HICIERON EN UNA U OTRAS 

ÁREAS, ESTÁN RELACIONADAS; PARA INVERTIR EN 

ALGUNA PARTE DE LA POLÍTICA PÚBLICA, SE TIENE QUE 

RECORTAR DE OTRAS PARTES, NO SIGNIFICA ESTO, POR 

SUPUESTO QUE LA LUCHA POR LA IGUALDAD DE LOS 

DERECHOS HUMANOS ENTRE HOMBRES Y MUJAR… ENTRE 

HOMBRES Y MUJERES, PASE A SER UN ASUNTO DE 

ATENCIÓN SECUNDARIA, NO DE NINGUNA MANERA, 

SIGNIFICA QUE SERÁN OTROS INSTRUMENTOS DE 

POLÍTICA PÚBLICA LOS QUE SE INSTRUMENTEN, PARA 

ALCANZAR LA IGUALDAD SUSTANTIVA; QUIERO DECIR 

TAMBIÉN, QUE POR PRIMERA VEZ EN ESTE PAQUETE 

PRESUPUESTAL DE LA FEDERACIÓN, SE LE ESTÁ DANDO 
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MÁS RECURSOS A LOS ESTADOS DE LA REPÚBLICA, PARA 

QUE PRECISAMENTE NOSOTROS, LOS CONGRESOS 

LOCALES DE LAS 32 ENTIDADES FEDERATIVAS, JUNTO 

CON EL EJECUTIVO, TENGAMOS MÁS POSIBILIDADES DE 

DIRECCIONA… DIRECCIONAR EL GASTO PÚBLICO./ POR LO 

TANTO, LA SEGUNDA RECOMENDACIÓN, LA SEGUNDA 

PROPUESTA: ES QUE HAGAMOS EL ANÁLISIS, POR LO QUE 

RESPECTA A NUESTRO ESTADO Y QUE PODAMOS ASÍ, 

DARLE MÁS PRESUPUESTO, SI ES EL CASO, AL INSTITUTO 

HIDALGUENSE DE LAS MUJERES, QUE HASTA EL DÍA DE 

HOY, CIERTAMENTE PRESENTA, A LO LARGO DEL TIEMPO, 

RECORTES PRESUPUESTALES Y UNA ALTA DEPENDENCIA 

EN SU OPERACIÓN DE RECURSOS Y PROGRAMAS 

FEDERALES./ FINALMENTE CIERRO CON ESTA… CON ESTA 

PROPUESTA Y DIPUTADA, ES QUE SEAMOS 

CORRESPONSABLES EN ESTA MATERIA, YO ME OFREZCO 

TAMBIÉN COMO DEFENSORA DEL TEMA, SOY MIEMBRO DE 

LA COMISIÓN DE IGUALDAD DE GÉNERO Y SI EN EL 

CAMINO CONSIDERAMOS, QUE EN ALGO SE HA ERRADO, SÍ 

VAMOS A CORREGIRLO CON HUMILDAD, PERO 

AFORTUNADAMENTE ESTAMOS MUY A TIEMPO, ESTAMOS 
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EN EL PRECISO MOMENTO, EN LA ANTESALA DE LA 

DISCUSIÓN DEL PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL ESTADO 

DE HIDALGO, PARA PODER PONER, EN CADA UNA DE LAS 

BOLSAS, LO QUE CONSIDEREMOS JUSTO DESPUÉS DE LA 

DISCUSIÓN./ MUCHAS GRACIAS, ES CUANTO.------------------- 
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DIP. ADELA PÉREZ ESPINOZA (PARA ABUNDAR): 

MUY BUENOS DÍAS A TODOS./ (HABLÓ EN LENGUA 

MADRE)./ MUY BUENOS DÍAS A TODOS./ CON SU PERMISO 

DIPUTADO PRESIDENTE./ SALUDO CON MUCHO RESPETO 

A MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS; AL 

PÚBLICO QUE HOY NOS ACOMPAÑA; A LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN; A LOS JÓVENES GANADORES DEL PREMIO 

ESTATAL DE LA JUVENTUD, SEAN TODOS USTEDES 

BIENVENIDOS./ ES ESENCIAL DISEÑAR, IMPLEMENTAR Y 

MONITOREAR POLÍTICAS Y PROGRAMAS CON UNA 

PERSPECTIVA DE GÉNERO, QUE SEAN EFICIENTES Y QUE… 

Y QUE SE REFUERCEN MUTUAMENTE EN TODOS LOS 

NIVELES, PARA IMPULSAR EL EMPODERAMIENTO Y EL 

AVANCE DE LAS MUJERES./ EL PRESUPUESTO DE EGRESOS 

DE LA FEDERACIÓN, ES UNA LOS ACTOS MÁS 

IMPORTANTES DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS, DE CARA 

NO SÓLO A LOS PODERES PÚBLICOS, SINO A LA 

CIUDADANÍA./ SIN EMBARGO, ES INADMISIBLE QUE UN 

TEMA CRUCIAL, EN ESTE MOMENTO EN MÉXICO, COMO LO 

ES LA LUCHA CONTRA LA VIOLENCIA DE LAS MUJERES, SE 

VEA AFECTADA CON LA PROPUESTA DE DISMINUCIÓN DE 
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RECURSOS./ LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES, ES UNA 

DE LAS PROBLEMÁTICAS QUE REQUIEREN MAYOR 

ATENCIÓN DE LOS GOBIERNOS, PORQUE LAS CIFRAS SON 

ALARMANTES DESDE HACE VARIOS AÑOS./ DATOS DEL 

SECRETARIADO EJECUTIVO DEL SISTEMA NACIONAL DE 

SEGURIDAD PÚBLICA, REFLEJAN QUE DE ENERO DE 2015 A 

SEPTIEMBRE DE 2018, SE HAN COMETIDO 2 MIL 314 

FEMINICIDIOS EN EL PAÍS, DELITO QUE, AÑO CON AÑO, VA 

EN AUMENTO./ EN EL REPORTE DE AGOSTO DE 2018, SE 

DA CONOCER INFORMACIÓN SOBRE VIOLENCIA CONTRA 

LA CONTRA LA… CONTRA LA MUJER, A NIVEL NACIONAL Y 

ESTATAL, REGISTRANDO LOS SIGUIENTES DATOS EN EL 

PERIODO ENERO-AGOSTO DE ESTE AÑO: 538 PRESUNTOS 

DELITOS DE FEMINICIDIO, COMETIDOS A NIVEL 

NACIONAL; 40 MIL 668 PRESUNTAS VÍCTIMAS MUJERES, 

DE LESIONES DOLOSAS EN EL PAÍS; 196 PRESUNTAS 

VÍCTIMAS MUJERES, DE SECUESTRO, A NIVEL NACIONAL; 

MIL 429 PRESUNTAS VÍCTIMAS MUJERES, DE EXTORSIÓN 

EN EL PAÍS; 114 MIL 187 LLAMADAS DE EMERGENCIA, 

RELACIONADAS CON INCIDENTES DE VIOLENCIA CONTRA 

LA MUJER; 4 MIL 41 LLAMADAS DE EMERGENCIA, 
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RELACIONADAS CON INCIDENTES DE ACOSO U 

HOSTIGAMIENTO SEXUAL; 434 MIL 32 LLAMADAS DE 

EMERGENCIA, RELACIONADAS CON INCIDENTES DE 

VIOLENCIA FAMILIAR./ EN EL SECTOR INDÍGENA, DE 

ACUERDO CON DATOS DE LA COMISIÓN NACIONAL DE 

LOS… DE LOS DERECHOS HUMANOS, EN 2014, EN MÉXICO 

8.1 MILLONES DE MUJERES INDÍGENAS, VIVÍAN EN 

CONDICIONES DE VIOLENCIA INTRAFAMILIAR, ABUSOS, 

AGRESIONES FÍSICAS Y MORALES./ LAS MUJERES Y LAS 

NIÑAS MEXICANAS, CONTINÚAN SIENDO VÍCTIMAS DE 

VIOLENCIA, DENTRO Y FUERA DE… DE SUS HOGARES, 

VIOLENCIA QUE NO CONOCE LÍMITES DE EDAD, 

CULTURALES, ECONÓMICOS, EDUCATIVOS, LABORALES, 

QUE INVADE LO PRIVADO Y LO PÚBLICO./  DETRÁS DE 

CADA NÚMERO FRIO, HAY UNA MUJER QUE SUFRE 

VIOLENCIA, DETRÁS DE CADA MUJER HAY UNA FAMILIA 

MEXICANA QUE TAMBIÉN ESTÁ SUFRIENDO./ POR ESO, NO 

PODEMOS CONCEBIR UN PROYECTO DE PRESUPUESTO DE 

EGRESOS DE LA FEDERACIÓN 2019, QUE ELIMINA Y 

DISMINUYE RECURSOS A PROGRAMAS E INSTITUCIONES 

RELACIONADOS CON LA IGUALDAD DE GÉNERO, CON LA 
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ATENCIÓN, PREVENCIÓN Y COMBATE A LA VIOLENCIA 

CONTRA LA MUJER Y QUE ADEMÁS NO DA PRIORIDAD A 

UNA PERSPECTIVA DE GÉNERO TRANSVERSAL Y 

SUSTANTIVA./ MÁS AÚN, NO PODEMOS CONCEBIR QUE LA 

CÁMARA DE DIPUTADOS FEDERAL, QUE CUENTA CON EL 

MAYOR NÚMERO DE LEGISLADORAS QUE HA TENIDO EL 

CONGRESO MEXICANO, PERMITA ESTOS RECORTES DE 

PRESUPUESTO, A PROGRAMAS EN BENEFICIO DE TODAS 

LAS MUJERES MEXICANAS./ SE TIENE LA OPORTUNIDAD 

HISTÓRICA, DE REALIZAR UNA ME… UNA AGENDA 

LEGISLATIVA, EN BENEFICIO DE LAS MUJERES./ ADEMÁS, 

PODEMOS PARTICIPAR EN LOS PROCESOS DE TOMA DE 

DECISIONES, DECISIONES QUE ANTES ESTÁBAMOS 

EXCLUIDAS, POR EL HECHO DE QUE NO HUBIERA MUJERES 

EN LOS CONGRESOS./ EN EL PROYECTO DEL 

PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN 2019, HAY 

FUERTES DISMINUCIONES COMO SON: CASI UN 50% EN EL 

PROGRAMA PARA EL FORTALECIMIENTO A LA TEN… A LA 

TRANSVERSALIDAD DE LA PERSPECTIVA DE GÉNERO, QUE 

PASA DE TENER 407 MILLONES DE PESOS A SÓLO 210 

MILLONES; EN FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD 



 

 

 
 
 

17 

SUSTANTIVA ENTRE MUJERES Y HOMBRES, REFLEJA UNA 

BAJA DEL 22%, AL PASAR DE 407 MILLONES A 362 

MILLONES PARA EL PRÓXIMO AÑO./ POR OTRA PARTE, 

LOS SUBSIDIOS PARA ESPACIOS Y CENTROS DE ATENCIÓN 

EXTERNA, PARA MUJERES VÍCTIMAS DE VIOLENCIA, SE 

REDUCEN 15% EN COMPARACIÓN CON EL 2018./ SE 

PROPONE LA ELIMINACIÓN DEL PROGRAMA DE APOYO A 

LAS INSTANCIAS DE MUJERES EN ENTIDADES 

FEDERATIVAS, EL CUAL PROMUEVE LA FORMULACIÓN E 

IMPLEMENTACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS, A NIVEL 

ESTATAL, EN LA PREVENCIÓN Y ATENCIÓN DE LA 

VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES./ CABE MENCIONAR, 

QUE LOS PROGRAMAS EN FAVOR DE LAS MUJERES QUE SE 

HAN VENIDO CONTEMPLANDO EN LOS PASADOS 

PRESUPUESTOS, NO HAN SIDO UN REGALO DEL GOBIERNO, 

HAN SIDO RESULTADO DE UNA ARDUA LUCHA DE MUCHAS 

MUJERES, DESDE DIVERSAS EXPRESIONES, FUERON AÑOS 

DE LEVANTAR LA VOZ, DE EMPODERARNOS Y LOGRAR LO 

QUE POR DERECHO NOS CORRESPONDIÓ SIEMPRE, DE IR 

CONSIGUIENDO ACCIONES AFIRMATIVAS, DE SER TEMA 

EN LA AGENDA PÚBLICA Y CONVERTIRLOS EN EJE 
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TRANSVERSAL DE POLÍTICAS PÚBLICAS, EN TODOS LOS 

ÓRDENES DE GOBIERNO./ POR ESO, EN EL PRESUPUESTO 

DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN, NO SE LE PUEDE 

REGATEAR NI UN SÓLO CENTAVO A LOS PROGRAMAS QUE 

SON DE LAS MUJERES Y PARA LAS MUJERES; LA 

DISMINUCIÓN DE LOS RECURSOS A ESOS PROGRAMAS, 

SERÍA UN RETROCESO./ EN EL GRUPO LEGISLATIVO DEL 

PRI, NOS PRONUNCIAMOS POR MEJORAR LAS 

CONDICIONES PARA LAS MUJERES Y SUS FAMILIAS, 

ESTAMOS EN CONTRA DE LA REDUCCIÓN DEL 

PRESUPUESTO PÚBLICO, ETIQUETADO PARA LAS MUJERES 

Y NOS OPONEMOS A LA DESAPARICIÓN DE PROGRAMAS 

SOCIALES, QUE SIGNIFICA UN AVANCE EN EL DESARROLLO 

DE LAS MUJERES./ ESPERAMOS QUE LA LEGISLADORAS DE 

LA CÁMARA DE DIPUTADOS FEDERAL, HAGAN UN 

TRABAJO EN FAVOR DE LA MUJER MEXICANA, COMO LO 

ESTAMOS HACIENDO EN ESTA SEXAGÉSIMA CUARTA 

LEGISLATURA, DONDE LA MAYORÍA DE SUS INTEGRANTES 

SOMOS MUJERES./ ASÍ LO SEGUIREMOS HACIENDO, 

PORQUE LAS MUJERES TENEMOS PALABRA Y SOMOS 

CONGRUENTES CON EL GRUPO POBLACIONAL QUE 
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REPRESENTAMOS./ EL ESTADO MEXICANO, TIENE LA 

OBLIGACIÓN DE CUMPLIR CON POLÍTICAS PÚBLICAS PARA 

LA IGUALDAD DE GÉNERO Y PROPONER SOCIEDADES 

IGUALITARIAS./ SE DEBE CONSIDERAR, QUE LA 

PROTECCIÓN Y DEFENSA DE LOS DERECHOS 

INDIVIDUALES, COMO MUJERES, ES ESENCIAL PARA 

DISFRUTAR DE TODOS LOS DERECHOS HUMANOS Y TENER 

UNA VIDA SIN VIOLENCIA./ ESPERAMOS QUE ASÍ COMO YA 

SE ADMITIÓ QUE HUBO UN ERROR EN LA PROPUESTA DE 

RECORTE PRES… PRESUPUESTAL A LAS UNIVERSIDADES, 

TAMBIÉN SE ADMITA Y SOBRE TODO, QUE NO SE 

PERJUDIQUE A LAS MUJERES EN EL PRESUPUESTO DE 

EGRESOS DE LA FEDERACIÓN 2019./ RECORDEMOS QUE 

SIENDO CANDIDATO NUESTRO PRESIDENTE DE LA 

REPÚBLICA, DECLARÓ QUE EN EL MARCO DE LOS 

DERECHOS HUMANOS, BUSCARÁ QUE NO HAYA 

VIOLACIONES EN CONTRA DE LAS MUJERES, MALTRATOS, 

NI FEMINICIDIOS,  SOSTUVO QUE SE TERMINARÁN LAS 

ACCIONES CONTRARIAS A LOS DERECHOS HUMANOS, QUE 

ATENTEN CONTRA LAS FÉMINAS… A LAS FÉMINAS, ASÍ 

COMO LAS QUE LES QUITEN LA TRANQUILIDAD A LOS 



 

 

 
 
 

20 

MEXICANOS./ DESDE ESTA TRIBUNA, TENEMOS LA 

RESPONSABILIDAD DE ALZAR LA VOZ, HACEMOS UN 

LLAMADO A LA CÁMARA DE DIPUTADOS DEL CONGRESO 

DE LA UNIÓN, PARA NO APROBAR NINGÚN RECORTE 

PRESUPUESTAL QUE AFECTE A LAS MUJERES, PUES NO SE 

DEBE HABLAR DE UNA TRANSFORMACIÓN SIN EL 

RESPETO A LAS MUJERES, NI A LA EQUIDAD DE GÉNERO./ 

ES CUANTO DIPUTADO PRESIDENTE.----------------------------- 
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DIP. CLAUDIA LILIA LUNA ISLAS (PARA ABUNDAR): 

NUEVAMENTE CON TU VENIA DIPUTADO PRESIDENTE./ POR 

PARTE… DE MANERA PARTICULAR, COMO DIPUTADA DEL 

PARTIDO ACCIÓN NACIONAL EH… ME SUMO A TU 

POSTURA COMPAÑERA, CREO QUE ES UN TEMA QUE, 

INDEPENDIENTEMENTE DE LA AGENDA LEGISLATIVA Y 

DE LOS TRABAJOS QUE TENEMOS EN LAS DIVERSAS 

COMISIONES, ES UN TEMA MUY IMPORTANTE QUE, COMO 

LEGISLADORES LOCALES, DEBEMOS DE ESTAR AL 

PENDIENTE DE LO QUE ESTÁ PASANDO, PORQUE A 

DIFERENCIA DEL COMENTARIO DE MI COMPAÑERA 

DIPUTADA SUSANA, LO QUE PASE EN EL PRESUPUESTO EN 

EL PEF 2019, SIN DUDA, EN CUALQUIER RAMO, EN 

CUALQUIER SENTIDO, VA A AFECTAR A LAS MUJERES 

HIDALGUENSES Y A LOS HOMBRES HIDALGUENSES, EN 

TODOS LOS SECTORES VULNERABLES QUE TENEMOS./ 

EH…  A MÍ ME GUSTARÍA COMPARTIRLES QUE NO SE HAN 

MENCIONADO MUCHAS COSAS QUE TIENEN IMPACTO 

DIRECTO PARA EL TEMA DE LAS MUJERES./ EN EL ANEXO 

13, QUE DE MANERA HISTÓRICA SE UNIERON VARIAS 

MUJERES, DE DIVERSAS FRACCIONES, A NIVEL NACIONAL, 
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PARA PODER IMPLEMENTAR ESTE ANEXO, QUE ES UN 

ANEXO ESPECÍFICO DEL PEF, EN DONDE SE ETIQUETA 

DINERO, NO NADA MÁS PARA LAS MUJERES, SINO PARA 

LOS GRUPOS VULNERABLES, EN ESPECÍFICO SE LE HA 

DADO MUCHA DIFUSIÓN PARA EL TEMA DE MUJERES, 

PERO TAMBIÉN BIEN ETIQUETADO EL DINERO PARA LOS 

GRUPOS VULNERABLES./ POR ESO LA PREOCUPACIÓN Y 

COMPARTO EL TEMA CON MI COMPAÑERA ADELA, 

PORQUE TAMBIÉN SE ESTÁ AFECTANDO EL PRESUPUESTO 

PARA LOS INDÍGENAS, UN 4% Y TAMBIÉN SÍ SE VE UN 

AUMENTO, DE HECHO YA HAY UN ANÁLISIS QUE HACE EL 

CEAMET, QUE ES EL CENTRO DE ESTUDIO PARA EL 

ADELANTO DE LAS MUJERES, QUE YA LO PUBLICÓ, QUE ES 

ESTE, SI GUSTAN SE LOS COMPARTO, QUE ES UN 

DOCUMENTO, SÍ HAY UN AUMENTO EN ESE ANEXO, SE VE 

UN AUMENTO DEL 31.9% EN EL PRESUPUESTO TOTAL, 

PERO ESE AUMENTO SE VA ENFOCADO NADA MÁS PARA 

UN SÓLO RUBRO, QUE ES EN DESARROLLO SOCIAL Y ESE 

AUMENTO SE VA PARA EL TEMA DE LAS PENSIONES DE 

ADULTOS MAYORES, QUE CREO QUE ES UN TEMA LOABLE, 

SIN DUDA O SEA, YO HE SUBIDO AQUÍ A HACER UNA 
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PROPUESTA, PARA ATENDER A LOS ADULTOS MAYORES, 

QUE ES UN SECTOR VULNERABLE TOTALMENTE, PERO 

QUE TAMBIÉN RECONOCER QUE ES UN TEMA DE 

CAMPAÑA QUE HIZO EL PRESIDENTE ELECTO, ES UNA 

ATENCIÓN A UNA PROPUESTA DE CAMPAÑA QUE SE 

HIZO./ PERO SE ESTÁ DESCOBIJANDO OTRO SECTOR Y LO 

HEMOS DICHO AQUÍ, NO HAY COBIJA QUE ALCANCE, EL 

PRESUPUESTO ES UNO Y LA COBIJA TAMBIÉN ES UNA Y 

HAY QUE VER PARA DÓNDE LE VAMOS A QUITAR, A… QUÉ 

LUGAR VA A QUEDAR DESCOBIJADO Y EN ESTE CASO, POR 

DESGRACIA SE DEJA DESCOBIJADO A LAS MUJERES./ HOY, 

SE REDUCE EL PRESUPUESTO PARA EL TEMA DE 

ESTANCIAS INFANTILES, YO QUIERO DECIRLES QUE A MÍ 

ME HA TOCADO OPERAR ESE PROGRAMA Y SON MUJERES 

QUE NECESITAN DEJAR A SUS HIJOS, QUE NO TIENEN 

DERECHO A UNA ESTANCIA INFANTIL DEL SEGURO 

SOCIAL, NI DEL ISSSTE, QUE NO TIENEN DINERO PARA 

PAGAR UNA INSTANCIA, UNA ESTANCIA INFANTIL 

PRIVADA, QUE SON MUJERES QUE VAN A TRABAJAR, 

DÍGANME CÓMO LE VAMOS A HACER Y EL IMPACTO AQUÍ 

EN HIDALGO,  IMPACTO A LAS MUJERES HIDALGUENSES, A 
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DÓNDE VAN A DEJAR CON ESA REDUCCIÓN./ HOY, DE 

VERDAD QUIERO DECIRLES, QUE SIN DUDA ES 

PREOCUPANTE, PORQUE NO NADA MÁS ES ESO, TAMBIÉN 

EN EL RAMO 12 HAY UNA DISMINUCIÓN, TAMBIÉN PARA 

EL TEMA DE MUJERES, QUE ES SALUD./  HE ESCUCHADO A 

MUCHOS DE MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS QUE HAN 

SUBIDO CON EL TEMA DE SALUD, QUE HAN SUBIDO CON 

EL TEMA CON LA VIOLENCIA PARA LAS MUJERES Y HOY NO 

LOS VEO LEVANTANDO LA VOZ, NO LOS VEO EXTERNANDO 

SU OPINIÓN CON TODAS LAS REDUCCIONES./ NO SERÉ 

TAN REDUNDANTE, SÓLO TRATARÉ DE DECIR DE 

ALGUNOS PROGRAMAS, QUE HOY VEO QUE DE VERDAD ES 

PREOCUPANTE Y COMO DECÍAN, EL MISMO PRESIDENTE 

HA DICHO QUE HAY EQUIVOCACIONES EN EL PEF, PERDÓN 

ESAS EQUIVOCACIONES, SI SE LLEGA A APLICAR, SE VAN A 

VER REFLEJADAS EN MUJERES QUE NO VAN A TENER EN 

DONDE DEJAR A SUS HIJOS, MUJERES VIOLENTADAS QUE 

NO VAN A TENER DERECHO A PROGRAMAS PARA ATEN… 

PARA ATENDERLAS CUANDO LLEGAN A LAS INSTANCIAS, 

SE VA A VER EN INDÍGENAS QUE NO VAN A TENER 

PROGRAMAS TAMBIÉN./ LOS ERRORES CUESTAN, PERO 
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¿QUÉ CREEN?, DE VERDAD CREO QUE LOS ERRORES, EN UN 

NIVEL DE GOBIERNO ASÍ, NO PODEMOS DEJARLOS DE 

HACER NOTAR./ TERMINARÉ DICIENDO, POR EJEMPLO, 

HAY PROGRAMAS, EL PROGRAMA DE APOYO A LA 

INSTANCIA DE MUJERES EN ENTIDADES FEDERATIVAS, EN 

EL 2018 ERA DE 263 MILLONES 700 MIL 298 PESOS, SE 

ELIMINÓ PARA EL 2019; FONDO DE COINVERSIÓN PARA 

LAS SOCIEDAD CIVIL, EN EL 2018 ERA 128 MILLONES 865 

MIL 262 PESOS, SE ELIMINA; NO CREO QUE SEAN 

ERRORES; FORTALECIMIENTO DE TRANSVERSALIDAD 

PARA LA PERSPECTIVA DE GÉNERO 2018, ERA DE 407 

MILLONES 460 MIL 738 PESOS, PARA EL 2019 SE BAJA A 

48% Y QUEDA EN 2… 210 MIL MILLONES 640 Y… 644 MIL  

742 PESOS; FORTALECIMIENTO DE LA IGUALDAD 

SUSTANTIVA ENTRE MUJERES Y HOMBRES EH…  BAJA EL 

22%, DE 407 MILLONES 460 MIL 738 PESOS QUEDA EN 362 

MILLONES 082 EH…  PERDÓN 82 MIL 820 PESOS; 

PROGRAMA DE DERECHOS INDÍGENAS BAJA EL 5%, DE 88 

MILLONES 360 MIL 763 PESOS QUEDA EN 84 MILLONES 

322 MIL 731./ EN LA CÁMARA DE SENADORES HABÍA 7 

MILLONES, SE ELIMINÓ, NO HAY, CERO PRESUPUESTO; 
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IGUAL QUE EN EL RAMO PARA EL PODER LEGISLATIVO, NO 

HAY UN SÓLO PESO CON EL TEMA DE PERSPECTIVA DE 

GÉNERO; CONSEJO NACIONAL PARA LA… PREVENIR 

DISCRIMINACIÓN PARA EL GÉNERO, DE 10 MILLONES SE 

BAJÓ A 889 MIL 560… 566 PESOS; EN LA COMISIÓN 

NACIONAL PARA PREVENIR Y ERRADICAR LA VIOLENCIA 

CONTRA LA MUJER, SE BAJA EL 27%./ SEÑORES, CREO QUE 

ESTE ES UN TEMA DE VERDAD MUY PREOCUPANTE, 

CUANTOS NO HAN SUBIDO DE USTEDES A HABLAR SOBRE 

APOYAR A LAS MUJERES, CON EL TEMA DE VIOLENCIA DE 

GÉNERO./ OJALÁ LOS ESCUCHÉ YO AQUÍ EN TRIBUNA EL 

DÍA DE HOY./ ES CUANTO.------------------------------------------- 
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DIP. TATIANA TONANTZIN P. ÁNGELES MORENO (PARA 

HECHOS): 

SÍ BUENAS TARDES COMPAÑERAS, COMPAÑEROS 

DIPUTADOS./ EN ESTE TEMA EN EL QUE TOTALMENTE 

COINCIDIMOS CON LO QUE HACE… CON LO QUE PLANTEA 

LA DIPUTADA ARELI RUBÍ, NOS SUMAMOS POR SUPUESTO 

A ESTA PREOCUPACIÓN DE LO QUE PUEDE OCURRIR EN 

NUESTRA ENTIDAD, RESPECTO A LA AUSENCIA DE 

PRESUPUESTO PARA LAS MUJERES, TODA LA LUCHA EN 

TORNO A LA EQUIDAD./ LO QUE YO QUISIERA COMENTAR, 

POR UN LADO ES QUE EN ESTA NUEVA DINÁMICA, 

NUESTRO PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, EN ESTA 

CUARTA TRANSFORMACIÓN, LA IDEA TAMBIÉN ES QUE 

PAR… PARTICIPEMOS, DISCUTAMOS ESTÁ… LA DISCUSIÓN 

YA NO ES UN TEMA… NO DEBE SER UN TEMA VEDADO, 

SINO EFECTIVAMENTE, LA PARTICIPACIÓN DE LA 

SOCIEDAD ES LO QUE… LO QUE TIENE QUE PONERSE HOY 

EN LA MESA./ Y SEGUNDO, LA… HOY HA HABIDO UNA 

SERIE DE MODIFICACIONES, QUE MUCHOS TAMBIÉN TA… 

A LO MEJOR NO ENTENDEMOS CUÁL SEA LA PERSPECTIVA, 

DESDE EL NIVEL NACIONAL./ SIN EMBARGO, ESTA VISIÓN 
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QUE SE… SE DA POR PRIMERA VEZ EN NUESTRO PAÍS, 

GARANTIZA LA PRIORIDAD EN ALGUNOS DE LOS ASUNTOS 

MÁS EH…  ALGUNOS DE LOS ASUNTOS MÁS RELEVANTES, 

QUE TIENEN QUE VER CON LA POBREZA Y CON LA SITUA… 

LAS CIRCUNSTANCIAS QUE VIVIMOS TODOS LOS 

MEXICANOS./ RECORDEMOS QUE ESTÁBAMOS EN UN PAÍS 

PRÁCTICAMENTE ROTO Y QUE ENTONCES DEBEN 

TOMARSE MEDIDAS DE ALTA SEGURIDAD EN TORNO AL 

PRESUPUESTO, ESTO NO QUIERE DECIR QUE SE DEJE AL 

ORGANISMO DE MUJERES SIN PRESUPUESTO, TODOS 

NOSOTROS HEMOS LUCHADO, DESDE HACE MUCHOS 

AÑOS, PORQUE ESTE… PORQUE LA EQUIDAD DE GÉNERO 

SEA UNA REALIDAD DE NUESTRO PAÍS./ YO CREO QUE ES 

IMPORTANTE QUE, DESDE EL CONGRESO DEL ESTADO, 

EXTERNEMOS ESTA PREOCUPACIÓN, QUE PLANTEEMOS 

ANTE LA CÁMARA DE DIPUTADOS NUESTRA 

PREOCUPACIÓN, PORQUE SÍ ES DIFERENTE A LA DE OTRAS 

ENTIDADES, EN OTRAS ENTIDADES DE LA REPÚBLICA, 

COMO HAY UNA CONTRAPARTE ESTATAL Y NO DEPENDEN 

TANTO DEL PRESUPUESTO FEDERAL, HAY TODAVÍA, 

AUNQUE SE LES HAYA REDUCIDO EL PRESUPUESTO 
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FEDERAL, HAY UNA PARTIDA ESTATAL, LO QUE NO 

OCURRE EN EL… EN EL ESTADO DE HIDALGO./  ENTONCES, 

AQUÍ PONE MÁS VULNERABLE A NUESTRA ENTIDAD Y YO 

CREO QUE HACE… HACE FALTA PLANTEAR ESTE TEMA, DE 

MANERA ESPECÍFICA Y PARTICULAR PARA EL ESTADO DE 

HIDALGO Y REFORZAR LA IDEA DE QUE ESTAMOS EN LA 

COMISIÓN./ VAMOS A INICIAR CON LA DISCUSIÓN DEL 

PRESUPUESTO, DONDE HACE FALTA QUE TAMBIÉN EL 

PRESUPUESTO ESTATAL, REFUERCE ESTE TEMA QUE 

PUDIÉRAMOS, JUNTO CON EL INSTITUTO HIDALGUENSE 

DE LAS MUJERES, GARANTIZAR PROGRAMAS ESPECÍFICOS 

Y QUE GARANTICEN EL CAMINO, QUE NO SE EH… NO SE 

HAGA HACIA ATRÁS NINGUNO DE LOS AVANCES QUE HA 

TENIDO EL INSTITUTO HIDALGUENSE DE LAS MUJERES./ 

LAS… MUCHAS DE LAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS, 

COINCIDIMOS CON QUE NECESITAMOS REFORZAR EL 

TEMA POR SUPUESTO Y QUE ESTAMOS EN LA MEJOR 

DISPOSICIÓN TAMBIÉN, DE HABLAR CON NUESTROS 

COMPAÑEROS LEGISLADORES, A NIVEL FEDERAL, PARA 

PODER GARANTIZAR QUE HAYA UN PRESUPUESTO, QUE 

PERMITA LA EJECUCIÓN DE LOS PROGRAMAS, EN TORNO 
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AL EQUIDAD DE GÉNERO Y HACER UN LLAMADO, NADA 

MÁS PARA QUE EN… VAMOS A ENTRAR EN EL TEMA DE 

PRESUPUESTO Y QUE LOS QUE ESTAMOS EN LA COMISIÓN, 

TAMBIÉN NOS PONGAMOS A REFLEXIONAR Y A PONER 

NÚMEROS EN ESTE PRESUPUESTO, DE ACUERDO COMO LO 

PLANTEA LA DIPUTADA ARELI./ YO ME SUMO EL 

PLANTEAMIENTO, ME PARECE QUE ES PARTE AHORA DE 

UNA NUEVA FORMA TAMBIÉN DE HACER POLÍTICA, DE 

DECIR LAS COSAS COMO SON, DE QUE LA SOCIEDAD 

PARTICIPE, SE ORGANICE, PORQUE ESTO ES LO QUE 

ESPERÁBAMOS DE LA CUARTA TRANSFORMACIÓN./ 

MUCHAS GRACIAS PRESIDENTE.----------------------------------- 
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DIP. JULIO MANUEL VALERA PIEDRAS (PARA HECHOS): 

CON SU PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE./  SALUDO A MIS 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS; A QUIENES 

HOY NOS VISITAN EN ESTE RECINTO, MUY 

ESPECIALMENTE A LOS GANADORES DEL PREMIO 

ESTATAL DE JUVENTUD, GANADORES Y GANADORAS, A SU 

DIRECTOR GENERAL DEL INSTITUTO QUE HOY NOS HACE 

FAVOR DE ACOMPAÑARNOS; A NUESTROS AMIGOS DE LOS 

MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y MUY PARTICULARMENTE A 

QUIEN NO SIGUE EN LA REDES SOCIALES./ YO CREO QUE 

EL TEMA QUE HOY SE ESTÁ SUBIENDO, QUE SUBIÓ LA 

DIPUTADA ARELI, EL QUE APOYO EN TODO LO QUE HA 

SIDO LA EXPOSICIÓN DE MIS COMPAÑERAS, 

PARTICULARMENTE MI COMPAÑERA ADELA Y 

RETOMANDO LA CONVOCATORIA QUE HACE LA DIPUTADA 

CLAUDIA LILIA, CREO QUE ES UN TEMA QUE TODOS LOS 

QUE HEMOS SUBIDO A ESTA TRIBUNA PARA HABLAR DE 

LA IMPORTANCIA DEL FORTALECIMIENTO DEL 

EMPODERAMIENTO DE LAS MUJERES, HAGAMOS UNA 

POSICIÓN EN ESTE TEMA./ NO PODEMOS DECIR QUE SÍ SE 

BORRÓ UNA POLÍTICA PÚBLICA Y PRESUPUESTO, SE 
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MANTIENE LA MISMA PRIORIDAD, PORQUE DECIR ESO ES 

MENTIR; UNA PRIORIDAD SE DEBE ESTABLECER COMO 

ESTÁ EN EL PRESUPUESTO Y DONDE HEMOS TENIDO 

ACIERTOS; UNA POLÍTICA QUE HA COSTADO MUCHO Y 

QUE HEMOS IDO CAMINANDO Y QUE HA SIDO MUY DIFÍCIL 

ESTABLECER ACCIONES AFIRMATIVAS, PARA APOYAR A 

LAS MUJERES Y EL QUE UN RETROCESO, PUEDE IMPLICAR 

DEMASIADO PARA LAS MUJERES QUE HOY NECESITAN DE 

LA INTERVENCIÓN Y DEL APOYO DE SU GOBIERNO CON 

ESTOS PROGRAMAS./ EN LOS ÚLTIMOS AÑOS, MÉXICO HA 

LOGRADO IMPORTANTES Y SIGNIFICATIVOS AVANCES, 

PARA PROMOVER LA IGUALDAD Y EQUIDAD DE GÉNERO./ 

LA IGUALDAD DE GÉNERO, NO ES ÚNICAMENTE UNA 

CUESTIÓN MORAL O SOCIAL, SINO UNA NECESIDAD PARA 

AUMENTAR EL CRECIMIENTO ECONÓMICO EN EL MUNDO 

Y FUNDAMENTAL E IRRENUNCIABLE, PARA UN PAÍS COMO 

EL NUESTRO./ ESTUDIOS DE ORGANISMOS 

INTERNACIONALES, COMO LA OSD, DEMUESTRAN QUE LA 

REDUCCIÓN DE LA BRECHA DE GÉNERO, SE PUEDE 

TRADUCIR EN AUMENTOS IMPORTANTES EN EL 

DESARROLLO ECONÓMICO./ POR ESTA RAZÓN, EL PLAN 
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ESTATAL DE DESARROLLO EN NUESTRO ESTADO, 

CONTEMPLA LA INCLUSIÓN DE LA PERSPECTIVA DE 

GÉNERO, COMO UN EJE TRANSVERSAL, TODA POLÍTICA 

PÚBLICA DEBE TOMAR EN CUENTA LA PERSPECTIVA DE 

GÉNERO, EN SU ELABORACIÓN, PARA SER EXITOSA./ EL 

PROYECTO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS, PRESENTADO 

A NIVEL NACIONAL, CONTEMPLA REDUCCIONES 

IMPORTANTES, QUE MIS COMPAÑERAS AQUÍ HAN 

SEÑALADO, CUALQUIER REDUCCIÓN EN EL PRESUPUESTO 

PARA PROGRAMAS Y APOYOS QUE COADYUVEN EN EL 

DESARROLLO Y EMPODERAMIENTO DE LA MUJER, 

DEBEMOS CONSIDERARLO INACEPTABLE E 

INJUSTIFICABLE./ UN PRESUPUESTO QUE REDUCE LAS 

IMPORTANTES VICTORIAS LOGRADAS EN MATERIA DE 

EQUIDAD E IGUALDAD DE GÉNERO, NO PUEDE SER 

APROBADO; LOS ESFUERZOS HAN SIDO MUCHOS, HAN 

SIDO COMPLICADOS, NO DEBERÍAMOS DE RENUNCIAR A 

ELLOS./ TENEMOS QUE SER CONSCIENTES, QUE MÁS DE LA 

MITAD DE LA POBLACIÓN DE NUESTRO MÉXICO, SON 

MUJERES Y UNA TRANSFORMACIÓN SOCIAL, COMO LA QUE 

ACTUALMENTE ESTÁ PLANTEANDO EL NUEVO GOBIERNO, 
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SÓLO PUEDE SER POSIBLE CON ELLAS Y NO A COSTA DE 

ELLAS./ POR TANTO, ES NECESARIO QUE SE SIGA 

TRABAJANDO EN FAVOR DE LAS MUJERES, EN FAVOR DE 

DISMINUIR LA BRECHA DE DESIGUALDAD, EN FAVOR DE 

GARANTIZAR, DE MANERA EFECTIVA, SUS DERECHOS, EN 

FAVOR DE EMPODERAR A LA MUJER Y SALDAR LOS 

PENDIENTES HISTÓRICOS QUE TENEMOS CON ELLAS Y 

QUE EL NO ENTENDERLOS, NOS CUESTA Y NOS CUESTA 

MUCHO, EN MATERIA DE DESARROLLO./ HOY EN ESTE 

RECINTO, TENEMOS PRUEBAS REALES DE LOS BENEFICIOS 

QUE NOS DA EL EMPODERAMIENTO DE LA MUJER./ 

NUESTRO ESTADO ES UN EJEMPLO DE LOS 14 POSIBLES 

GANADORES DEL PREMIO ESTATAL DE JUVENTUD 2018, 

NUESTRAS MUJERES HIDALGUENSES RESULTARON 

GANADORAS, EN LA MITAD DE ESOS PREMIOS./ HOY 7 

MUJERES SON GANADORAS DEL PREMIO ESTATAL DE LA 

JUVENTUD 2018, LOS BENEFICIOS SON TANGIBLES Y NO 

PODEMOS DEJAR DE PROMOVER QUE LAS MUJERES SEAN 

PARTE DE LA VIDA SOCIAL Y ECONÓMICA DEL PAÍS, NO 

PODEMOS REDUCIR UN PESO EL APOYO A NUESTRAS 

MUJERES./ Y POR ELLO, QUIERO INVITAR A MIS 
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COMPAÑEROS, PARA FELICITAR A ESTOS JÓVENES 

GANADORES, A ESTAS MUJERES GANADORAS DEL PREMIO 

ESTATAL DE LA JUVENTUD 2018 ,QUE NOS ACOMPAÑAN 

EL DÍA DE HOY, PORQUE LOS JÓVENES 

PARTICULARMENTE LAS MUJERES JÓVENES Y 

PARTICULARMENTE LAS MUJERES JÓVENES E INDÍGENAS, 

SON LA ESPERANZA Y FUTURO DE ESTE ESTADO./ EN  

NUESTRO ESTADO, SE ESTÁ TRABAJANDO PARA IMPULSAR 

LA JUVENTUD Y A LAS MUJERES, PARA QUE TENGAN 

ACCESO A MÁS Y MEJORES OPORTUNIDADES DE 

DESARROLLO; JÓVENES COMO MARÍA SAMANTHA 

SERRANO Y MARÍA FERNANDA ALCIVAR,  QUE HAN 

DESTACADO POR SU EXCELENTE DESEMPEÑO ACADÉMICO 

E INVESTIGACIONES; COMO LEONARDO MENDOZA Y 

CÉSAR ESCAMILLA HERNÁNDEZ, QUE HAN TRABAJADO EN 

FAVOR DE LA SENSIBILIZACIÓN PARA LA INCLUSIÓN DE 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD; COMO ALFREDO 

HERNÁNDEZ, GISELA BALVÁN, PEDRO FABIÁN 

HERNÁNDEZ Y XÓCHITL MARTÍNEZ, QUE CON SU TRABAJO 

IMPULSAN EL FORTALECIMIENTO DE LA CULTURA 

INDÍGENA Y LE DAN UN APOYO A LAS MUJERES INDÍGENAS 
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O COMO OSCAR ESPINOZA, MARÍA GUADALUPE MARTÍNEZ, 

OSWALDO JAIMES Y JOSÉ ALFREDO MÉNDEZ, QUE HAN 

CONTRIBUIDO A LA ALIMENTACIÓN SANA EN SU 

MUNICIPIO Y A BENEFICIAR AL ESTADO, DE SALUD Y 

DESARROLLO SOCIAL DE LOS ADULTOS MAYORES; 

JÓVENES COMO SHERLYN QUIJADA, GERALDINE FUENTES 

Y NOÉ CRUZ, POR SUS APORTACIONES EN PRO DE LOS 

DERECHOS HUMANOS; COMO HORACIO HERNÁNDEZ, 

KINARI MARTÍNEZ, PEDRO JUÁREZ Y RICARDO CORTÉS, 

POR SU TRABAJO EN FAVOR DE UNA MEJOR 

ALIMENTACIÓN Y LUIS ENRIQUE CRUZ, POR SUS 

DESTACADAS PARTICIPACIONES EN EL ARTE Y LA MÚSICA 

Y TAMBIÉN LOS GANADORES QUE AQUÍ ESTUVIERON CON 

NOSOTROS, DEL PREMIO NACIONAL DE LA JUVENTUD; 

GIOVANNI GUERRERO TREJO POR SU LABOR EN FAVOR DE 

LOS DERECHOS HUMANOS Y JOSÉ DE JESÚS MONTAÑO 

LÓPEZ, POR SU EXCELENTE DESEMPEÑO ACADÉMICO./ 

TODOS ELLOS, SON MUESTRA DEL TALENTO Y LA 

CAPACIDAD QUE EXISTE EN NUESTRO ESTADO, SUS 

APORTACIONES A TODOS LOS CAMPOS, SON LAS COSAS 

QUE HACEN ACRECER A NUESTRO ESTADO Y MUY 
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PARTICULARMENTE, EL APOYO EN LOS PROGRAMAS A LAS 

MUJERES, SON LOS QUE LES HAN DADO LA POSIBILIDAD 

DE DESTACAR COMO HOY LO HAN HECHO./ ES TAREA DE 

TODOS NOSOTROS, COMO LEGISLADORES DE ESTE 

HONORABLE CONGRESO, CONTINUAR EN EL IMPULSO A 

NUESTRAS MUJERES Y MUY PARTICULARMENTE A 

NUESTROS JÓVENES HIDALGUENSES Y ELABORAR 

INICIATIVAS Y LOGRAR ACUERDOS EN SU BENEFICIO./ 

TRABAJEMOS PARA QUE CADA VEZ EXISTAN MÁS Y MÁS 

JÓVENES Y MUJERES GANADORES, COMO TODOS LOS QUE 

NOS ACOMPAÑAN AQUÍ Y QUE SON GANADORES DEL 

PREMIO ESTATAL DE LA JUVENTUD Y DEL PREMIO 

NACIONAL, QUE DEMUESTRAN CON SU ESFUERZO Y 

DEDICACIÓN, QUE LOS HIDALGUENSES SOMOS EJEMPLO 

PARA TODO MÉXICO./ APOYEMOS A NUESTROS JÓVENES Y 

A NUESTRAS MUJERES ESPECIALMENTE, NO PODEMOS 

PERMITIR QUE ESTA DEUDA HISTÓRICA QUEDE COMO UN 

PENDIENTE./ COMPARTO SU PROPUESTA DIPUTADA 

CLAUDIA LILIA LUNA, TODOS LOS QUE HEMOS SUBIDO A 

DEFENDER EL APOYO DEL EMPODERAMIENTO DE LAS 
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MUJERES, DEBEMOS DE ALZAR LA VOZ./ ES CUANTO 

DIPUTADO PRESIDENTE, MUCHAS GRACIAS.-------------------- 
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DIP. VÍCTOR OSMIND GUERRERO TREJO (PARA HECHOS): 

CON SU VENIA PRESIDENTE./  BIENVENIDOS A TODOS LOS 

ESTUDIANTES QUE NOS ACOMPAÑAN EL DÍA DE HOY; 

BIENVENIDOS A TODOS LOS PRESENTES; A LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN./ QUIERO COMENTAR ESTE TEMA, 

PORQUE ES DE MÁXIMA RELEVANCIA, SOBRE TODO POR 

LA COMISIÓN A LA QUE BIEN REPRESENTO Y EN LA CUAL 

HEMOS ESTADO TRABAJANDO, SOBRE EL TEMA DE LA 

VIOLENCIA RELACIONADA A LAS MUJERES./ 

EFECTIVAMENTE, SIEMPRE LOS PRESUPUESTOS DEBERÁN 

SER PROGRESIVOS, NO DEBERÁN RETROCEDER, ASÍ LO 

MARCA UN ARTÍCULO DE UN DICTAMEN DE LA SUPREMA 

CORTE DE JUSTICIA DE LA NACIÓN, ¿POR QUÉ?, PORQUE 

OBVIAMENTE LOS DERECHOS HUMANOS, TIENEN QUE 

RESPETARSE EN FUNCIÓN A LO QUE YA SE TIENE./ POR 

ESTA RAZÓN, ES CORRECTO LO QUE MENCIONAN MIS 

COMPAÑEROS Y EFECTIVAMENTE, TENEMOS QUE CUIDAR 

QUE SE SIGAN RESPETANDO LOS DERECHOS HUMANOS, 

NO  NADA MÁS DE LOS MUJERES, SINO DE TODOS LOS 

CIUDADANOS./ EL TEMA DE PRESUPUESTO ES 

IMPORTANTE, PERO ES MÁS IMPORTANTE QUE ESAS 



 

 

 
 
 

40 

INSTITUCIONES A LAS QUE LES LLEGA EL PRESUPUESTO, 

SEAN REALMENTE EFICIENTES Y EFICACES EN LA 

IMPARTICIÓN DE JUSTICIA./ EN LOS FOROS QUE HEMOS 

ESTADO ORGANIZANDO, HEMOS ESCUCHADO MUCHOS 

CASOS DE MUJERES MALTRATADAS, QUE SE LES HAN 

VIOLADO LOS DERECHOS HUMANOS Y SABEN ¿CUÁL ES EL 

PROBLEMA?, EL PROBLEMA NO ES EL PRESUPUESTO, EL 

PROBLEMA ES LA IMPARTICIÓN DE LA LEY./ ES 

IMPORTANTE QUE TOMEMOS RELEVANCIA EN LA IMPOR… 

IMPORTA… IMPARTICIÓN DE JUSTICIA EN EL ESTADO, 

PORQUE HAY UNA AUSENCIA DE ESTA IMPARTICIÓN EN 

MUCHOS ÓRGANOS, NO NADA MÁS RELACIONADOS CON 

LAS MUJERES Y LOS PUEDO MENCIONAR, INFINIDAD./ SIN 

EMBARGO, AHORA VENIMOS A ESCUCHAR MUCHAS VOCES, 

QUE HACE MUCHOS AÑOS NO MENCIONABA NADA, 

RELACIONADAS CON EL TEMA DE LA VIOLENCIA DE LAS 

MUJERES, AHORA RESULTA QUE ESTÁN DEL LADO DE LOS 

DERECHOS HUMANOS./ CREO QUE ES IMPORTANTE QUE 

TODOS LOS DIPUTADOS Y LAS DIPUTADAS, PUES NOS 

METAMOS REALMENTE AL TRABAJO QUE PIDEN LOS 

CIUDADANOS Y QUE NO TOMEMOS EL TEMA DEL 
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PRESUPUESTO, COMO UNA BANDERA POLÍTICA, DONDE 

PUES OBVIAMENTE SE ESTÁ SACANDO RAJA DE TODO 

ESTO./ CREO QUE ES IMPORTANTE TAMBIÉN EH… 

PREVENIR, PREVENIR DESDE EL HOGAR Y ESO ES LO QUE 

VAN A HACER MUCHOS DE LOS PROGRAMAS SOCIALES, 

CON EL NUEVO GOBIERNO, IMPARTIR EDUCACIÓN, DARLE 

OPORTUNIDAD DE TRABAJO A AQUELLAS MUJERES, 

HOMBRES, JÓVENES QUE NO LO TIENEN ACTUALMENTE, 

DARLE OPORTUNIDAD DE TENER UNA EDUCACIÓN A 

AQUELLOS… DE AQUELLOS ESTUDIANTES QUE VEN 

TRUNCADA SU OPORTUNIDAD Y QUE DE AHÍ SE DERIVAN 

MUCHAS OTRAS COSAS./  ES IMPORTANTE EH… 

CONSIDERAR, QUE LA PARTE DE LOCACIÓN… DE LA 

EDUCACIÓN ES PRIORITARIA Y ES UN DERECHO QUE 

TENEMOS TODOS./ POR ESA RAZÓN, DESDE ESTA 

TRIBUNA, ME SUMO A LAS VOCES, DE QUE TENEMOS QUE 

TRABAJAR EN PRO DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS 

MUJERES, DE LOS HOMBRES, DE LOS NIÑOS, DE LOS 

CIUDADANOS, PERO REALMENTE CON LAS INSTITUCIONES 

QUE SE ENCARGAN DE IMPARTIR JUSTICIA Y QUE EL 

CIUDADANO TENGA LA CERTEZA Y LA SEGURIDAD, DE QUE 
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CUANDO VA A UN MINISTERIO PÚBLICO, ESE MINISTERIO 

PÚBLICO TENGA LA OBLIGACIÓN Y EL DERECHO DE 

IMPARTIR JUSTICIA, PORQUE SINO, DE LO CONTRARIO, DE 

QUÉ SIRVE QUE LES DEMOS MÁS PRESUPUESTO, SI NO SE 

IMPARTE LA JUSTICIA./ POR ESA RAZÓN, TENEMOS QUE 

TRABAJAR TODOS LOS DIPUTADOS, ESO ES LO QUE EL 

CIUDADANO EXIGE, ESO ES LO QUE EL CIUDADANO 

REALMENTE QUIERE Y ESO ES LO QUE VAMOS HACER CON 

ESTA CUARTA TRANSFORMACIÓN, QUE REALMENTE LA 

JUSTICIA Y LA IMPARTICIÓN DE LAS LEYES, SE LLEVE A 

CABO A TODOS LOS CIUDADANOS./ ES CUANTO SEÑOR 

PRESIDENTE./ GRACIAS.--------------------------------------------- 
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DIP. SUSANA ARACELI ÁNGELES QUEZADA (PARA HECHOS): 

ESTIMADAS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS./ RETOMO EL 

USO DE LA TRIBUNA, ÚNICAMENTE PARA AHONDAR EN LA 

VISIÓN QUE SU SERVIDORA Y LOS MIEMBROS DE MI 

GRUPO PARLAMENTARIO, LA… LA GRAN MAYORÍA CON 

LOS QUE HE HABLADO, TENEMOS AL RESPECTO./  EH…  

SIN DUDA QUE EL TEMA DE LA DEFENSA DE LA IGUALDAD 

SUSTANTIVA ENTRE MUJERES Y HOMBRES, ES 

PRIORITARIO, NO FUE SIMPLEMENTE UN TEMA DE 

CAMPAÑA, SE TENDRÁ QUE TRADUCIR EN HECHOS 

CONCRETOS, POR LO QUE RESPECTA A LA FEDERACIÓN, 

PERO PRIORITARIAMENTE POR LO QUE ESTÁ AL ALCANCE 

DE NUESTRAS RESPONSABILIDADES, QUE ES EL ESTADO./ 

EN ESTE SENTIDO, TAMBIÉN QUIERO MENCIONAR QUE ES 

IMPORTANTE TENER EN CUENTA, QUE MUCHO DE LO QUE 

SE HA AVANZADO EN MATERIA DE ACCIONES 

AFIRMATIVAS, NO SIEMPRE HA REQUERRIDO… 

REQUERIDO EH… UN… UN DESTINO DE LOS RECURSOS, 

PONGO POR EJEMPLO LAS CUOTAS DE GÉNERO, PARA 

ACCEDER A SER CANDIDATAS DE LOS PARTIDOS 

POLÍTICOS, FUE UNA SITUACIÓN QUE NACE DE UN 
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EJERCICIO LEGISLATIVO, QUE IMPACTÓ POSITIVAMENTE 

EN EL DESARROLLO DE LAS MUJERES Y NO SE 

REQUIRIERON RECURSOS./ CON ESTO, TAMPOCO QUIERO 

DECIR QUE LA POLÍTICA DE GÉNERO NO NECESITE 

RECURSOS, PERO ESTOY PONIENDO POR EJEMPLO, UNA 

ACCIÓN AFIRMATIVA QUE TRASCENDIÓ, QUE PERMITE 

QUE HOY, ESTA LEGISLATURA SEA LA PRIMERA QUE 

TIENE MÁS MUJERES EN EL ESTADO Y QUE ES UNA ACCIÓN 

AFIRMATIVA, QUE NO REQUIERE UN GASTO PÚBLICO./ 

TAMBIÉN EH… DIPUTADA CLAUDIA LILIA, NO QUISE DECIR 

QUE LA PARTE NACIONAL NO IMPACTARÁ EN NUESTRO 

ESTADO, TAL VEZ ME EXPLIQUÉ MAL, LO QUE QUIERO 

PUNTUALIZAR ES QUE EN CADA ENTIDAD FEDERATIVA, 

IMPACTA DE MANERA DISTINTA, SEGÚN EL GRADO DE 

DEPENDENCIA, DE LOS INSTITUTOS ESTATALES A LA 

FEDERACIÓN Y SÍ QUIERO SER ENFÁTICA, NUESTRO 

INSTITUTO DE LAS MUJERES, EN HIDALGO, ES MUY 

DEPENDIENTE DE LOS RECURSOS FEDERALES, POR ESO LA 

PROPUESTA QUE HICE… QUE HICE A NUESTRA 

COMPAÑERA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE GÉNERO, 

PERO QUE HAGO A TODOS, ES QUE FORTALEZCAMOS ESE 
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INSTITUTO PARA QUE, INDEPENDIENTEMENTE DE LA 

DEFENSA QUE SE PUEDA HACER, A NIVEL FEDERAL Y DE 

LAS DISCUSIONES Y CORRECCIONES O NO, QUE SE 

REALICEN EN LA FEDERACIÓN, POR LO QUE TOCA AL 

ESTADO DE HIDALGO, SÍ PODAMOS GARANTIZAR QUE SE 

CUENTAN CON LAS HERRAMIENTAS, TANTO TÉCNICAS 

COMO PRESUPUESTALES Y LAS DEMÁS ACCIONES 

AFIRMATIVAS QUE HAGA FALTA LEGISLAR, PARA QUE 

AQUÍ NO SEA UN TEMA DEFICITARIO./ AL PROMOVER LA 

INDEPENDENCIA DE ESTE INSTITUTO, CON UN TEMA 

PRESUPUESTAL, TAMBIÉN ESTARÍAMOS DANDO UN 

MENSAJE DE CUÁLES SON LAS PRIORIDADES Y CUÁLES 

SON LOS PROBLEMAS PRINCIPALES EN NUESTRO ESTADO 

Y EFECTIVAMENTE, NO SOLAMENTE SE TRATA DE GASTAR 

MÁS./ SIN DUDA, EL TEMA DE LAS CIFRAS EN EL 

PRESUPUESTO, NOS DA UNA IDEA DE CÓMO SE ESTÁN 

ORIENTANDO LAS PRIORIDADES EN EL GASTO PÚBLICO, 

PERO NO PODEMOS DEJAR DE VISTA, QUE NO SOLAMENTE 

SE TRATA DE GASTAR MÁS Y NO DE GASTAR MEJOR, QUE 

CADA PESO QUE SE DISTRIBUYA A LAS DIFERENTES 

ÁREAS, TENGA UN IMPACTO SUSTANTIVO EN EL 
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PROBLEMA QUE PRETENDE RESOLVER./ Y EN ESTE 

SENTIDO, TAMBIÉN SE HA DICHO, DE MANERA GENERAL, 

QUE SE VA A PRIORIZAR EL GASTO DE INVERSIÓN EN VEZ 

DEL GASTO OPERATIVO Y CÓMO ESTO PUDIERA AYUDAR 

AL DESARROLLO DE LAS MUJERES EN HIDALGO, POR 

EJEMPLO CON PROYECTOS PRODUCTIVOS, PARA QUE LAS 

HAGAN AUTOSUFICIENTES ECONÓMICAMENTE./ OTRO 

EJEMPLO ES QUE EXISTEN ALGUNOS PROGRAMAS 

PRIORITARIOS EN LA FEDERACIÓN, QUE CONSIDERO VAN 

A IMPACTAR POSITIVAMENTE, ESPECIALMENTE A LAS 

MUJERES, LAS BECAS UNIVERSALES PARA BACHILLERATO, 

DONDE EXISTE MAYOR DESERCI… DESERCIÓN; HAY 

ESTADÍSTICAS QUE COMPRUEBAN QUE LA DESERCIÓN SE 

DA PRINCIPALMENTE EN MUJERES; AL OTORGAR ESTA 

BECA, INDIRECTAMENTE ESTAREMOS TAMBIÉN 

IMPACTANDO POSITIVAMENTE EN EL DESARROLLO 

EDUCATIVO DE LAS MUJERES Y EN EVE… EVITAR LA 

DESERCIÓN ESCOLAR, EN ESE NIVEL./ OTRO EJEMPLO DE 

ACCIONES AFIRMATIVAS QUE PODEMOS REALIZAR, QUE 

PODEMOS HACER, INDEPENDIENTEMENTE… AQUÍ HAGO 

UN PARÉNTESIS, INDEPENDIENTEMENTE DE QUE 
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REITERO LA INVITACIÓN A QUE SEAMOS CONSECUENTES 

EN LA DISCUSIÓN DEL PRESUPUESTO DEL ESTADO, QUE 

VA TENER OTROS MÁRGENES, ES QUE EL GABINETE 

ESTATAL, SE PODRÍA EXHORTAR VERDAD, PUDIERA SER 

MÁS PARITARIO Y PODEMOS, INCLUSO TAMBIÉN, ANTES 

DE CRITICAR AL OTRO, EMPEZAR POR NUESTRA CASA, 

POR QUÉ NO UNIRNOS, COMO LEGISLATURA Y PARECE 

QUE YA SE HABÍA PRESENTADO INCLUSO UNA INICIATIVA 

AL RESPECTO, PARA QUE LOS CARGOS DIRECTIVOS AL 

INTERIOR DE ESTE CONGRESO, TAMBIÉN SEAN 

PARITARIOS, ES DECIR, NO SE TRATA UNA SI… DE UNA 

SITUACIÓN QUE SE CIRCUNSCRIBA ÚNICAMENTE A 

CIFRAS, CUANDO DIGO QUE LA POLÍTICA PÚBLICA NO VA 

DIRECTAMENTE RELACIONADA CON EL PRESUPUESTO, 

COMO LO… LO EXPONÍA NUESTRO COMPAÑERO 

DIPUTADO, NO ES UN INTENTO DE… DE ENGAÑAR NI 

MUCHO MENOS, REALMENTE ESTOY CONVENCIDA QUE 

HAY DIFERENTES MANERAS DE PODER IMPLEMENTAR Y 

PROMOVER POLÍTICAS PÚBLICAS, YA SEA ACCIONES 

AFIRMATIVAS, YA SEA POLÍTICAS EH… PÚBLICAS O 

APOYOS SOCIALES ESPECÍFICOS, QUE NO TODAS 
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REQUIEREN PRESUPUESTO Y QUE FINALMENTE AQUÍ EN 

EL ESTADO, HABREMOS DE VER, AL FINAL DE LA 

DISCUSIÓN DEL PRESUPUESTO VERDAD, CUÁL ES EL PESO 

QUE LE QUEREMOS DAR AL TEMA Y QUÉ TANTA 

INDEPENDENCIA ECONÓMICA QUEREMOS QUE TENGA EL 

INSTITUTO HIDALGUENSE DE LAS MUJERES./ ES CUANTO.-  
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DIP. CLAUDIA LILIA LUNA ISLAS (PARA HECHOS): 

NUEVAMENTE CON TU VENIA PRESIDENTE./ TRATARÉ DE SER 

BREVE Y MUY PUNTUAL./ HAY ALGUNAS COSAS QUE MIS 

COMPAÑEROS CELEBRO QUE LO DIGAN, LOS 

COMPAÑEROS, EN ESPECIAL DE MORENA, PERO HAY 

OTRAS QUE QUISIERA SER PUNTUAL Y QUE ES 

INFORMACIÓN QUE PUEDAN BUSCAR, PORQUE ES 

INFORMACIÓN PÚBLICA./ EH… QUIERO DECIRLES QUE 

BUENO, LOS QUE HEMOS ESTADO EN DEPENDENCIAS 

ESTATALES, MUNICIPALES Y FEDERALES, SABEMOS QUE 

HAY PROGRAMAS QUE SE MANEJAN CON PARI PASSU, 

¿QUÉ ES ESTO?,  LA FEDERACIÓN PONE UN PORCENTAJE, 

EL ESTADO UN PORCENTAJE Y EN ALGUNOS PROGRAMAS, 

TAMBIÉN EL MUNICIPIO PONE ALGÚN PORCENTAJE, QUE 

ESO ERA LO QUE ME IMAGINO QUE HACE REFERENCIA MI 

COMPAÑERA SUSANA, PERO HAY PROGRAMAS FEDERALES 

QUE NO TIENEN PARI PASSU, QUE NO TIENEN UN SÓLO 

PESO DE GOBIERNO DEL ESTADO, NI DEL MUNICIPIO Y 

QUE BENEFICIAN A LAS MUJERES Y A LOS GRUPOS 

VULNERABLES Y QUE SON ALGUNOS DE LOS PROGRAMAS 

QUE TIENEN RECORTE Y POR EJEMPLO, ME REFIERO A LAS 
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ESTANCIAS INFANTILES, NO DEPENDEN, EN NINGÚN 

SENTIDO, DEL PRESUPUESTO ESTATAL O MUNICIPAL./ 

PERO BUENO, ENTIENDO QUE MUCHAS VECES NO SE 

CONOCEN LOS PROGRAMAS; AHORA, YO CREO QUE SÍ 

AFECTA A LAS MUJERES HIDALGUENSES, PERO BUENO./ 

CON EL TEMA QUE DECÍA MI COMPAÑERO VÍCTOR 

OSMIND, SÉ EN EL TEMA DE EDUCACIÓN, EN EL RAMO 12, 

HAY UN INCREMENTO… UN INCREMENTO DE 206 

MILLONES, PERO SIN EMBARGO ¿QUÉ CREES 

COMPAÑERO?, EN EL PROGRAMA DE BECAS NACIONALES, 

MUESTRA UNA REDUCCIÓN DEL 48.7% Y EN EL TEMA DE 

EMPLEO, EL EMPLEO TEMPORAL DESAPARECE EL 

PROGRAMA Y ESE ES 100% DEL PROGRAMA DE 

PRESUPUESTO FEDERAL Y ¿QUÉ CREES?, TAMBIÉN LO 

NECESITAN LOS HIDALGUENSES./ ES CUANTO DIPUTADO 

PRESIDENTE.----------------------------------------------------------- 
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DIP. MARÍA LUISA PÉREZ PERUSQUÍA (PARA ABUNDAR): 

CON EL PERMISO DE USTED DIPUTADO PRESIDENTE./  DE 

MANERA MUY BREVE, YO QUISIERA SOLAMENTE UNIRME AL 

PLANTEAMIENTO… A LOS PLANTEAMIENTOS HECHOS POR 

MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, EN TÉRMINOS DE LA 

PREOCUPACIÓN QUE TODAS Y TODOS SENTIMOS, POR LA 

DISMINUCIÓN DEL PRESUPUESTO PARA ASUNTOS QUE 

TIENEN QUE VER CON LAS ACCIONES Y LAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS, EN FAVOR DE LAS MUJERES./ DE MANERA MUY 

GENERAL, PUES COINCIDO EN LA MAYOR PARTE DE LO 

AQUÍ EXPUESTO, ASÍ COMO LO HA MENCIONADO MI 

COMPAÑERA Y MI COMPAÑERO, EH… EN EL 

POSICIONAMIENTO EN NUESTRO GRUPO LEGISLATIVO./ 

CIERTAMENTE LOS DERECHOS HUMANOS SON 

PROGRESIVOS, NO ES ACEPTABLE IR PARA ATRÁS; 

CIERTAMENTE EL HECHO DE QUE SE PUEDAN REFORZAR 

ALGUNOS PRESUPUESTOS ESTATALES, NO SIGNIFICA, DE 

NINGUNA MANERA, PALIAR LO QUE ES UN HECHO./ EL 

PRESUPUESTO DE LA FEDERACIÓN, ENMARCA LAS 

PRIORIDADES DEL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA, SI NO 

ESTAMOS EN EL PRESUPUESTO DE LA FEDERACIÓN, ES 
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PORQUE NO SOMOS IMPORTANTES, ESO ES UNA 

REALIDAD./ EN ESE SENTIDO, SÍ EXPRESAMOS, POR 

SUPUESTO, ESA PREOCUPACIÓN./ POR SUPUESTO QUE SE 

PUEDE HACER MUCHO CON VOLUNTAD, CON 

COMPROMISO, CON ESFUERZO, PERO POLÍTICA PÚBLICA 

SIN RECURSOS, ES SOLAMENTE… SON SOLAMENTE 

BUENAS INTENCIONES, OCUPAMOS RECURSOS./ SÍ 

ESTAMOS, POR SUPUESTO, PREOCUPADAS Y 

PREOCUPADOS POR ESTE RECORTE, SÍ PEDIMOS, SI BIEN, 

POR SUPUESTO EL PRESIDENTE DE TODOS LOS 

MEXICANOS, UNA POSIBILIDAD DE RECOMPONER EL 

TEMA, TAMBIÉN PEDIMOS A LOS LEGISLADORES 

FEDERALES, QUE PUEDAN VOLVER A REVISAR ESE TEMA Y 

QUE ASIGNEN PRESUPUESTO PARA EL TEMA DE LAS 

MUJERES./ EL ASUNTO DE LAS MUJERES, LA IGUALDAD 

ENTRE HOMBRES Y MUJERES, HA SIDO UN TEMA QUE HA 

SUMADO, DESDE HACE MUCHOS… NO MUCHOS, EN LOS 

RECIENTES AÑOS, A TODOS LOS COLORES, A TODAS LAS 

PERSONAS, SIN DISTINCIÓN ALGUNA Y POR ESO HEMOS 

AVANZADO COMO LO HEMOS HECHO, LOS AVANCES SON 

INNEGABLES… SON INNEGABLES./ ENTONCES, SIGAMOS 
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EN ESE CAMINO Y QUE EN ESTA LEGISLATURA, 

PRIORITARIAMENTE FEMENINA, SE MANIFIESTE EN ESE 

SENTIDO, SIN DISTINCIÓN DE COLORES./ YO DIFIERO 

ROTUNDAMENTE EN EL ASUNTO DE QUERER POLITIZAR 

UN TEMA, COMO LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y 

MUJERES, ESO NO ES POSIBLE Y HEMOS DEMOSTRADO LOS 

CIUDADANOS… LA CIUDADANÍA MEXICANA, HEMOS 

DEMOSTRADO A LO LARGO DE LOS ÚLTIMOS AÑOS, QUE ES 

UN TEMA QUE NOS UNE NO QUE NOS SEPARA, UNÁMONOS 

ENTONCES EN ESE POSICIONAMIENTO./ INSISTO, COMO 

LO DIJO MI… MI… MI COMPAÑERA DIPUTADA ADELA, CON 

NOSOTRAS TODO, SIN NOSOTRAS NADA, SOMOS LA MITAD 

DE LA POBLACIÓN, ANCESTRALMENTE HEMOS VIVIDO 

UNA SITUACIÓN DE DISCRIMINACIÓN, POR LO QUE HAN 

SIDO NECESARIAS LAS POLÍTICAS PÚBLICAS DE ACCIONES 

AFIRMATIVAS, SIGAMOS POR ESE CAMINO, NO BASTA CON 

QUE, DE MANERA INDIRECTA, SEAMOS BENEFICIADAS 

CON POLÍTICAS PÚBLICAS, QUE SE PUEDAN 

IMPLEMENTAR./ ES NECESARIO CONTINUAR POR EL 

CAMINO DEL EMPODERAMIENTO DE LAS MUJERES, 

PORQUE GARANTIZAMOS UN DESARROLLO DE LA 
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SOCIEDAD, CON MAYORES RESULTADOS./ ENTONCES, 

CIERTAMENTE QUE LOS COMPAÑEROS DIPUTADOS Y 

DIPUTADAS DE LA CÁMARA FEDERAL, RECONSIDEREN 

ESTA POSTURA./ AQUÍ EN EL ESTADO, EN ESTE CASO, 

LOS… QUIENES NOS HEMOS PRONUNCIADO EN ESTA 

TRIBUNA, MANIFESTAMOS NUESTRO RECHAZO A LA 

DISMINUCIÓN DEL PRESUPUESTO PARA LAS MUJERES./ 

ENTONCES PUES OJALÁ… OJALÁ Y HAYA VOCES, HAYA 

OÍDOS EN LA FEDERACIÓN QUE NOS ESCUCHEN Y 

PODAMOS RECOMPONER ESTE TEMA./ ES CUANTO 

PRESIDENTE.------------------------------------------------------------ 
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DIP. VIRIDIANA JAJAIRA ACEVES CALVA (PARA HECHOS): 

MUY BUENAS TARDES A LAS Y LOS CIUDADANOS QUE HOY NOS 

ACOMPAÑAN; A LOS JÓVENES INVITADOS POR MI 

COMPAÑERO DIPUTADO JULIO VALERA; ASIMISMO 

SALUDO CON GUSTO A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y 

A MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS./ ME 

SUMO AL TEMA, PRIMERO PORQUE SOY MUJER Y PORQUE 

HEMOS TENIDO, EN ESTA SOBERANÍA, LA MANIFESTACIÓN 

DE MUCHAS MUJERES Y EN BASE A ELLO, YO QUIERO 

REFERIR QUE HOY ESTAMOS HABLANDO DE UN 

PRESUPUESTO, QUE PARA LAS Y LOS CIUDADANOS 

HIDALGUENSES Y EN ESPECÍFICO PARA LAS MUJERES, SON 

OPORTUNIDADES DE CRECIMIENTO DE DESARROLLO Y DE 

FORTALECIMIENTO./ NO HAY QUE DEJAR DE VER QUE 

EH… LA ANTELACIÓN DE MIS COMPAÑEROS QUE HOY 

VIRTIERON, QUE ES DINERO, EN EFECTO, PERO ES DINERO 

PARA EL CRECIMIENTO, DESARROLLO Y 

FORTALECIMIENTO DE LAS MUJERES; MUJERES QUE 

HABÍAN VIVIDO EN LA OPACIDAD POR MUCHOS AÑOS; 

MUJERES QUE NO HABÍAN SIDO ESCUCHADAS POR MUCHO 

TIEMPO Y MUJERES QUE EL 1º DE JULIO, LE DIERON SU 
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VOTO AL HOY PRESIDENTE ELECTO ANDRÉS MANUEL 

LÓPEZ OBRADOR; MUJERES QUE SALIERON A VOTAR, CON 

LA ESPERANZA DE UNA MEJORA DE VIDA; MUJERES QUE 

HOY VAN A SUFRIR EL QUE NO HAYA UN PRESUPUESTO, 

EN LOS RAMOS YA EXPUESTOS POR MI COMPAÑERA 

DIPUTADA CLAUDIA LILIA, EN LOS CUALES SON: MEJORA 

DE OPORTUNIDADES LABORALES; MEJORA DE 

OPORTUNIDADES DE TENER UN EMPLEO TEMPORAL, 

PORQUE SON AMAS DE CASA Y NO TIENEN CON QUE… CON 

QUIEN DEJAR A SUS HIJOS; MEJORAS DE OPORTUNIDADES 

DE MUJERES QUE SON PROFESIONISTAS Y QUE HAN 

SUFRIDO VIOLENCIA DE GÉNERO, VIOLENCIA LABORAL, 

ACOSO LABORAL Y QUE HOY, ESTÁN DEJANDO DE LADO./ 

POR MI PARTE, YO SÍ HARÍA UN LLAMADO AL CONGRESO 

DE LA UNIÓN, A QUE REIVINDIQUE Y HOY CONSIDERE QUE 

NO DESAPAREZCAN ESTAS OPORTUNIDADES, QUE SI BIEN 

ES CIERTO DIJO EL COMPAÑERO VÍCTOR OSMIND, ES 

DINERO, PERO DINERO QUE BIEN EJECUTADO, SE 

TRADUCE A OPORTUNIDADES DE REALIDADES EN HECHOS 

Y NO NADA MÁS DE SALIVA Y DE PALABRAS./ HAY QUE 

HACERLO REALIDAD, PORQUE ESTA SEXAGÉSIMA CUARTA 
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LEGISLATURA, HA VERTIDO UN TEMA MUY IMPORTANTE, 

EL TRABAJO PARA SERVIRLE A LA GENTE, NO PARA 

SERVIRSE DE ELLA, QUE ES MUY DIFERENTE./ ASIMISMO, 

HOY ESCUCHÉ, CON MUCHA ATENCIÓN, LA 

PARTICIPACIÓN DE LA COMPAÑERA ADELA, CUÁNTAS 

MUJERES INDÍGENAS HAN SUFRIDO VIOLENCIA Y HASTA 

ESTE ESQUEMA QUE LLEVAMOS EN ESTA SEXAGÉSIMA 

CUARTA LEGISLATURA, ES QUE REALMENTE SE LE ESTÁ 

PONIENDO EMPEÑO, DEDICACIÓN Y VERDADERA 

IMPORTANCIA, A UN TEMA QUE HA VULNERADO A MILES 

DE MUJERES EN EL ESTADO DE HIDALGO Y QUE LA 

TRADUCCIÓN DE PRESUPUESTO A PESOS Y DE PESOS A 

OPORTUNIDADES, SERÍA EXTRAORDINARIO, PORQUE NO 

SE LES OLVIDE QUE EL ESTADO DE HIDALGO, ESTÁ EN 

UNA ZONA ECONÓMICA C, UNA ZONA ECONÓMICA POBRE, 

QUE HOY NECESITA EL APOYO DE LAS Y LOS 

LEGISLADORES LOCALES, PARA PODER VERTIR UN TEMA, 

QUE EN VERDAD GENERE DESARROLLO Y CRECIMIENTO./  

CREO Y PIENSO QUE EL TEMA DE LAS MUJERES, DEBE SER 

APOYADO POR LAS MUJERES DE ESTA LEGISLATURA, 

PORQUE BIEN LO DIJO LA DIPUTADA SUSANA, EN ESTA 
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LEGISLATURA HOY HABEMOS MÁS MUJERES QUE 

HOMBRES./ PERO TAMBIÉN APELO AL DISTINGO DE 

PENSAMIENTO DE MIS COMPAÑEROS DIPUTADOS 

HOMBRES, PORQUE HEMOS PLATICADO MUCHO ESTE 

TEMA, EN DONDE DE VERDAD LA REALIDAD QUE HOY 

AQUEJA AL ESTADO, EN EL TEMA MUJERES, TODAVÍA ES 

DEMASIADO TRISTE Y LAMENTABLE, POR LA FALTA DE 

GENERACIÓN DE OPORTUNIDADES Y CREO QUE NO 

PODEMOS OLVIDAR LA MANIFESTACIÓN DE LAS MUJERES, 

QUE HUBO HACE DOS SEMANAS, POR VIOLENCIA, QUE SI 

BIEN ES CIERTO, ES UN TEMA QUE TOCÓ EL DIPUTADO 

VÍCTOR Y QUE HOY QUIERO TRAER A COLACIÓN A ESTA 

MESA./ SU SERVIDORA HIZO UNA INICIATIVA DE LEY, QUE 

NO FUE TOMADA EN CUENTA COMO PRIORIDAD, POR LA 

COMISIÓN, EN DONDE EFECTIVAMENTE PIDO QUE LA 

PROCURACIÓN DE JUSTICIA, NO SEA VULNERADA Y EL 

TOCÓ UN TEMA: LOS MINISTERIOS PÚBLICOS./ DESDE 

ESTA TRIBUNA, APELO A LA COMISIÓN PARA QUE SEA UN 

ASUNTO PRIORITARIO Y EN EFECTO, SE LE DE EL VALOR 

QUE EL… QUE EL DIPUTADO DIJO./ VAMOS A DEFENDER A 

LAS MUJERES; VAMOS A DEFENDER, CON EL TEMA DE LA 
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PROCURACIÓN DE JUSTICIA, A LAS Y LOS CIUDADANOS 

HIDALGUENSES, PERO QUE SEAN LOS HECHOS Y NO EN 

LOS DICHOS./ POR ESO, HOY ME SUMO TOTALMENTE A LA 

PROPUESTA DE LA DIPUTADA ARELI MIRANDA RUBÍ, QUE 

HOY, DE VERDAD HA HECHO UN ESQUEMA EJECUTIVO DE 

LO QUE HOY SE PUEDE PERDER, PERO NO HAY QUE DEJAR 

DE LADO Y LO VUELVO A REPETIR PARA TERMINAR ESTA 

INTERVENCIÓN, QUE NO ES DINERO, SON 

OPORTUNIDADES DE CRECIMIENTO, DESARROLLO Y 

FORTALECIMIENTO AL GÉNERO FEMENINO Y DESDE AQUÍ 

DIGO: PRESIDENTE ELECTO DE LA REPÚBLICA, ANDRÉS 

MANUEL LÓPEZ OBRADOR, NO LE FALLES A LAS MUJERES 

DEL PAÍS Y NO LE FALLES A LAS MUJERES DEL ESTADO DE 

HIDALGO./ ES CUANTO PRESIDENTE.----------------------------- 
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DIP. ARELI RUBÍ MIRANDA AYALA (PARA HECHOS): 

GRACIAS PRESIDENTE./ YO SERÉ MI… MUY BREVE EN MI 

PARTICIPACIÓN E INTERVENCIÓN EN ESTA TRIBUNA, YO SI 

QUIERO DEJAR MUY ALGO…  ALGO MUY EN CLARO, LAS 

MUJERES NO SOMOS BANDERA POLÍTICA DE NINGÚN 

PARTIDO, ESTO TIENE QUE QUEDAR CLARO./ YO HE SIDO  

DEL PRD Y ME HE LA… HE SIDO SIEMPRE DE ESTE 

PARTIDO Y YO QUIERO QUE LAS MUJERES SE DEFIENDAN, 

DESDE TODAS LAS TRINCHERAS./ EN ESTE MOMENTO, YO 

TRAIGO UN DOCUMENTO DE LA COMISIÓN DE IGUALDAD 

DE GÉNERO DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS FEDERAL, 

DONDE TODAS LAS DIPUTADAS DEFIENDEN EL PYMES, 

DONDE SE INTEGRA POR 32 INTEGRANTES ESTA 

COMISIÓN Y 16 INTEGRANTES SON DE MORENA Y ESTÁN 

DEFENDIENDO, A CAPA Y ESPADA, EL PRESUPUESTO PARA 

PYMES Y YO PIDO QUE LO HAGAMOS EN ESTE MISMO 

SENTIDO AQUÍ EN LA CÁMARA, AQUÍ NO ESTÁN 

DISTINGUIENDO COLORES NI PARTIDOS POLÍTICOS, AQUÍ  

ESTÁN DICIENDO QUE EL PRESUPUESTO PARA PYMES SE 

QUEDE TAL CUAL Y SI ENTONCES LAS DIPUTADAS 

FEDERALES ESTÁN DEFENDIENDO A CAPA Y ESPADA 
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ESTO, PORQUE NOSOTROS NO./ MUCHÍSIMAS GRACIAS./  

SERÍA TODO PRESIDENTE.------------------------------------------- 
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DIP. MARÍA CORINA MARTÍNEZ GARCÍA (PARA HECHOS): 

BUENAS TARDES A MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, A LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y A QUE 

NOS SIGUEN EN LAS REDES SOCIALES, GRACIAS POR ESA… 

POR… POR ESTARNOS SIGUIENDO./ ME PREOCUPA EL QUE 

ESTEMOS EN ESTA DISCUSIÓN, ES EL MOMENTO EN EL 

QUE YA NO DEBERÍAMOS DE ESTAR CON ESTA SERIE DE 

DISCREPANCIAS EN TODO EL PAÍS, ES EL MOMENTO EN EL 

QUE LAS MUJERES DEBERÍAMOS DE ESTAR, NO COMO 

HACE 100 AÑOS ESTUVO HERMILA GALINDO Y TANTAS 

OTRAS MUJERES QUE NOS HAN ANTECEDIDO, 

DEBERÍAMOS ESTAR PAREJAS, PAREJOS EN TODO./ ESTOY 

DE ACUERDO CON LA DIPUTADA ARELI, CON MI 

COMPAÑERA CLAUDIA, CON MI COMPAÑERA ADELA./ 

EFECTIVAMENTE, CREO QUE ESTA DISMINUCIÓN DEL 

PRESUPUESTO NO ES CORRECTA, QUE DEBERÍAMOS DE 

HACER UN EXHORTO, PARA QUE PODAMOS, A TRAVÉS DE... 

DE ESTA… DE ESTE… DE ESTA… DE ESTE CONGRESO, 

PODER REFORZAR LO QUE YA HICIERON NUESTROS Y 

NUESTRAS COMPAÑERAS DIPUTADAS, EN… EN… A NIVEL 

FEDERAL./ EN EL ESTADO DE HIDALGO… EN EL ESTADO 
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DE HIDALGO Y LES QUIERO COMENTAR QUE, 

EFECTIVAMENTE LOS MINISTERIOS PÚBLICOS EN EL 

ESTADO DE HIDALGO, NO TIENEN LA CAPACITACIÓN EN 

LO QUE ES EQUIDAD; LES QUIERO DECIR QUE EN EL 

ESTADO DE HIDALGO, SE… SE HAN SUFRIDO 

ÚLTIMAMENTE Y ÚLTIMAMENTE ME ESTOY REFIRIENDO 

A ESTE AÑO, MÁS FEMINICIDIOS QUE EN OTROS AÑOS./ SE 

ESTÁ EJERCIENDO LA VIOLENCIA ESPANTOSAMENTE EN 

CONTRA DE NOSOTRAS Y YO DIGO DE NOSOTRAS, ¿POR 

QUÉ? PORQUE HAY MUJERES QUE NO TIENEN FORMA DE 

QUEJARSE, QUE NO TIENEN A ALGUIEN CERCA PARA 

DECIRLES: NO, ESA ES LA FOR… ESA NO ES LA FORMA EN 

LA QUE TE DEBE DE TRATAR TU MARIDO; HAY MUJERES 

QUE NO SABEN QUE SU TÍO NO LAS DEBE DE ESTAR 

TOQUETEANDO; HAY NIÑAS QUE ESTÁN SIENDO 

EMBARAZADAS, PORQUE NO ES CIERTO QUE UNA NIÑA DE 

13 AÑOS QUE ESTÁ EMBARAZADA, SEA POR VOLUNTAD 

SEÑORAS Y SEÑORES; EN EL ESTADO DE HIDALGO, 

ESTAMOS SUFRIENDO MUCHO POR ESTA SITUACIÓN DE 

NO PARIDAD DE GÉNERO./ ES POR ESO, POR LO QUE HE 

TO… HE PEDIDO ESTE MOMENTO, HABLAR CON LOS… CON 
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USTEDES Y UNIRME A ESTA PETICIÓN, ME UNO Y ESTOY 

SEGURA DE QUE MIS COMPAÑERAS DE MORENA SE 

UNIRÁN, PORQUE NECESITAMOS… NECESITAMOS ESOS 

PRESUPUESTOS; NECESITAMOS QUE EL INSTITUTO 

ESTATAL DE LA MUJER, NO DEPENDA… NO DEPENDA 

ÚNICAMENTE DEL PRESUPUESTO FEDERAL, COMO LO 

ESTÁ HACIENDO EN ESTE MOMENTO; NECESITAMOS QUE 

TAMBIÉN EL ESTADO, NOSOTROS, EN ESTE MOMENTO 

QUE VAMOS A ESTAR REVISANDO EL PRESUPUESTO, LE 

INYECTEMOS DINERO A ESE INSTITUTO Y A TODAS LAS 

POLÍTICAS PÚBLICAS, EN PRO DE NOSOTRAS LAS MUJERES, 

QUE TANTO TRABAJO NOS ESTÁ COSTANDO ESTAR AQUÍ Y 

QUE NOS HA COSTADO Y QUE HEMOS ESTADO 

BATALLANDO Y QUE OJALÁ Y QUE LAS QUE VIENEN 

ATRÁS, USTEDES JÓVENES, FELICIDADES MUJERES Y 

JÓVENES HOMBRES, POR ESTE PREMIO QUE HAN 

RECIBIDO, PERO QUE OJALÁ Y QUE USTEDES, DENTRO DE 

10 AÑOS, FELICITEN LO QUE SE HA HECHO EN ESTE 

CONGRESO, EN ESTA LEGISLATURA./  ES TODO.--------------- 
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DIP. ROXANA MONTEALEGRE SALVADOR (PARA HECHOS): 

NUEVAMENTE MUY BUENAS TARDES./ YO CRE  QUE, ES 

NECESARIO DESTACAR VARIOS PUNTOS DE TODO LO QUE 

SE HA HABLADO./ SIN LUGAR A DUDAS, TODOS 

QUISIÉRAMOS QUE EL PRESUPUESTO DE LA FEDERACIÓN, 

EL PRESUPUESTO DEL ESTADO, ALCANZARA PARA TODO./ 

AQUÍ HA HABIDO MUCHAS PROPUESTAS, EXHORTOS 

INCLUSO, PARA ATENDER DIFERENTES RUBROS, EN 

MATERIA DE PRESUPUESTO, A NIVEL LOCAL Y HOY QUE 

ESTAMOS VIVIENDO CAMBIOS MUY IMPORTANTES EN 

NUESTRO PAÍS, DONDE MUCHAS VOCES DE TODOS LOS 

PARTIDOS POLÍTICOS, EN LA CÁMARA DE DIPUTADOS, 

ASOCIACIONES CIVILES, ACTIVISTAS, CIUDADANOS, LAS 

UNIVERSIDADES, MUCHOS SECTORES HAN ESTADO 

HACIENDO PRONUNCIAMIENTOS CON LIBERTAD, A 

TRAVÉS DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y DE LAS 

BENDITAS REDES SOCIALES, COMO BIEN LO HA DICHO 

NUESTRO PRESIDENTE ELECTO./ Y HOY EN ESTA 

TRIBUNA, TAMBIÉN MUCHAS VOCES, CON TODA LA 

LIBERTAD Y CON TO… Y EN ESE PLENO EJERCICIO DE LA 

REPRESENTACIÓN QUE TENEMOS, HACEMOS USO DE LA 



 

 

 
 
 

66 

VOZ PARA SEÑALAR, CRITICAR, ESTABLECER NUESTRO 

PUNTO DE VISTA Y… Y LO TENGO A COLACIÓN PORQUE, EL 

PASADO MARTES QUE ESTUVO AQUÍ EN HIDALGO 

NUESTRO PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ 

OBRADOR, EN EL MUNICIPIO DE TEPATEPEC, PARA 

ANUNCIAR EL PROGRAMA DE LAS 100 UNIVERSIDADES, 

QUE ESTE GOBIERNO, PARITARIO POR CIERTO Y QUE 

NADIE HA MENCIONADO, POR PRIMERA VEZ EN LA 

HISTORIA DE LOS GOBIERNOS FEDERALES QUE HEMOS 

TENIDO, POR PRIMERA VEZ TENEMOS UN GOBIERNO 

PARITARIO Y QUE ESO, NOS GUSTE O NO, IMPLICA O NO UN 

GASTO, ES UNA ACCIÓN AFIRMATIVA, QUE VA HACER QUE 

NUESTRO PAÍS, SEA MEJOR PARA LAS MUJERES, PORQUE 

DESDE UNA PERSPECTIVA DE GÉNERO, MUCHAS 

INSTANCIAS GUBERNAMENTALES FEDERALES VAN A 

ESTAR DIRIGIDAS, INCLUÍDA LA SECRETARÍA DE 

GOBERNACIÓN, QUE POR PRIMERA VEZ EN LA HISTORIA 

DE ESTE PAÍS, LO DIRIGE UNA MUJER, SON COSAS QUE, 

PARALELO AL ANÁLISIS DEL RECURSO, LO TENEMOS QUE 

RECONOCER, NOS GUSTE O NO, EL PAÍS ESTÁ CAMBIANDO 

Y PARTE DE ESOS CAMBIOS, ES EL QUE HOY PODAMOS 
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VENIR A DECIR QUE NO ESTÁ BIEN EL PRESUPUESTO DE 

EGRESOS Y QUE NUESTRO PRESIDENTE, AQUÍ EN 

HIDALGO, EL PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ 

OBRADOR, HAYA DICHO: SI HAY ERRORES, LOS VAMOS A 

CORREGIR./ ¿CUÁNDO HABÍAMOS ESCUCHADO A UN 

PRESIDENTE, PODER RECONOCER Y TENER ESAS ALTURAS 

DE POLÍTICA DE GOBIERNO?, ES PARTE DEL CAMBIO DE 

PAÍS QUE ESTAMOS CONSTRUYENDO./ Y ESTOY SEGURA, 

QUE ASÍ COMO EN MUCHOS OTROS RUBROS, COMO YA SE 

HIZO EN EL TEMA DE LAS UNIVERSIDADES, MUCHOS 

OTROS RUBROS VAN A CAMBIAR, EL PRESUPUESTO DE 

EGRESOS DE LA FEDERACIÓN, ES UNA PROPUESTA QUE EL 

EJECUTIVO HACE, CON ERRORES SEGURAMENTE, PERO 

QUE VAN A SER ATENDIDOS Y ESCUCHADOS Y QUE NO DE 

MANERA UNILATERAL, PORQUE YA SE HAYA ENVIADO DE 

ESA FORMA, SE VA A APROBAR Y ESO LO TENEMOS QUE 

RECONOCER, ES PARTE DEL CAMBIO DE PAÍS QUE 

ESTAMOS CONSTRUYENDO TODOS./ Y ADIVINEN QUÉ, 

COMO BIEN LO DECÍAN MIS COMPAÑERAS QUE ME 

ANTECEDIERON, NOS TOCA EN HIDALGO Y QUIERO VER 

COMO LAS DIPUTADAS DE TODOS LOS PARTIDOS 
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POLÍTICOS, DE AQUÍ DE ESTA LEGISLATURA, VAMOS A 

DEFENDER LOS DIFERENTES RUBROS Y VAMOS A 

CONTRADECIR LO QUE DIGA EL EJECUTIVO, PORQUE ES EL 

CAMBIO QUE TAMBIÉN EN HIDALGO TENEMOS QUE 

REALIZAR./ ASÍ QUE, NOS VIENE UNA TAREA MUY GRANDE 

Y SE ESTÁ HACIENDO EN LA COMISIÓN DE HACIENDA Y LO 

QUIERO VER EN LAS COMISIONES TAMBIÉN, PORQUE 

CUÁNDO HEMOS ANALIZADO, POR EJEMPLO, QUE LA 

CIUDAD DE LAS MUJERES, QUE ESTÁ EN EL MUNICIPIO DE 

TEPEJI, HIDALGO, DEPENDE DE LA SECRETARÍA DE 

GOBIERNO Y NO DEL INSTITUTO DE LAS MUJERES, 

ALGUIEN LO HA PENSADO, POR QUÉ DEPENDE DEL 

SECRETARIO DE GOBIERNO, ESTA.. ESTA CIUDAD DE LAS 

MUJERES; ¿CUÁNDO AQUÍ O CUÁNDO EN LA COMISIÓN SE 

HA TOCADO ESE TEMA? ¿POR QUÉ? PORQUE ESTAMOS EN 

HIDALGO, PORQUE AQUÍ NO PODEMOS CUESTIONAR EL 

EJECUTIVO, PORQUE AQUÍ EL SECRETARIO DE GOBIERNO 

NO SE LE PUEDE DECIR QUE YA NO PUEDE CONTINUAR DE 

ESA FORMA Y SE PUEDE TAMBIÉN GENERAR UN EXHORTO, 

PARA QUE ESOS CAMBIOS LOS CONSTRUYAMOS, SIN 

PENSAR EN EL PRESUPUESTO SOLAMENTE./ CREO QUE 
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TENEMOS QUE REFLEXIONAR MUCHO./ DESDE LUEGO, ME 

SUMO JUNTO CON TODAS LAS MUJERES, PORQUE ESTOY 

SEGURA QUE NADIE DE ESTA LEGISLATURA, COMO MUJER, 

ESTA PENSANDO EN QUE DISMINUYAMOS LOS AVANCES 

QUE HEMOS TENIDO COMO GÉNERO, ESTOY SEGURA QUE 

NADIE Y ESTOY TAMBIÉN SEGURA, QUE A NIVEL FEDERAL, 

SE VA A RECTIFICAR, COMO EN MUCHOS OTROS RUBROS 

SE DEBERÁ DE HACER./ PERO TAMBIÉN CREO, QUE SÍ 

TENEMOS QUE SER MUY AUTOCRÍTICAS Y TAMBIÉN 

RECONOCER QUE NO TODO ES DINERO, ES DECIR, 

SALVEMOS YA AL… EL TEMA DEL PRESUPUESTO, ESTOY 

SEGURA QUE SE VA MODIFICAR, ESTOY CONVENCIDA DE 

LO QUE DIJO EL PRESIDENTE AQUÍ EN NUESTRO ESTADO, 

SI HAY ERRORES, SE VAN A RECONOCER./ PERO TAMBIÉN 

INVITAMOS A TODAS LAS MUJERES DE ESTA LEGISLATURA 

Y A NUESTROS COMPAÑEROS VARONES, A QUE ESTEMOS 

PENSANDO EN QUE VIENE NUESTRA TAREA, EN QUE VA A 

VENIR… QUE ESTÁ YA ANALIZÁNDOSE EL PRESUPUESTO 

DE EGRESOS 2019 Y QUE TENDREMOS QUE REFLEXIONAR 

MUCHO, TAMBIÉN SOBRE LAS COMPARECENCIAS QUE 

HEMOS TENIDO Y QUE AQUEL GABINETE NO ES 
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PARITARIO Y QUE SERÍA MUY BUENO EXHORTARLO EN  

QUE AQUÍ TENDREMOS QUE REFRENDAR NUESTRO 

COMPROMISO, NO SÓLO EN DINERO, SINO EN MUCHAS 

DE… ACCIONES AFIRMATIVAS, QUE DESDE EL EJECUTIVO, 

TENEMOS QUE TAMBIÉN SEÑALAR SI ES NECESARIO./ 

PARTE DEL CAMBIO DE PAÍS, PASA POR ELLO Y QUE 

BUENO QUE HOY LO ESTAMOS HACIENDO AQUÍ, YO LO 

CELEBRO, YO ME SUMO A ESAS VOCES, QUE A NIVEL 

NACIONAL Y QUE HOY AQUÍ, BAJO UN POSICIONAMIENTO, 

SE ESTÁ CONSTRUYENDO./ Y ESTOY SEGURA, 

CONVENCIDA, DE QUE ESE PRESUPUESTO DE EGRESOS DE 

LA FEDERACIÓN, VA SER PARA BENEFICIO DE LOS 

MEXICANOS, SUMADO AL… LA DETENCIÓN DE LA 

CORRUPCIÓN, QUE ES TAMBIÉN MUCHO DE LO QUE NOS 

HA AFECTADO EN NUESTRO PAÍS Y QUE ES PRIORIDAD 

PARA NOSOTROS Y PARA EL EJECUTIVO FEDERAL./  ES 

CUANTO.----------------------------------------------------------------- 

 

 

 


